
Tanitók az utcán 
Hatezer román tanitó tüntetett Buka- 

rest utcáin. Állás kell valamennyinek. 
ÁAnghelescu iskolapolitikája teremtette 

meg ezt a kulturf ölösleget. Iskolát s, ta- 

nitót is föbbet gyártott, mint amennyit 

felpesz a fogyasztás. Kulturgabonát ter- 

melt, aminek nincs ára, amit, akárcsak a 

kubai kávét pagy kanadai buzát, meg 

kell semmisiteni, mert a megtartás költ- 
ségeit nem lehet elviselni, 
persze, a magyar iskolák és nagyar ta- 

nitóság elnyomására kellett pégigrobogni 
az iskolaalápitások gőzhengerénel. Sopi- 
hizmus fütötte a masinát és gondatlan 
felületesség olajozta rosszul fabrikált 

olajjal. 

A mi tanitóink már rég nyomorognak, 

s az állástalanok, ha nem tüntetnek, 
hát 

pánszorognak és koldulnak az utcán, is- 
koláink pedia utolsó nekirugaszkodással 

pédik az élefüket, amiket ezer felől ki- 

kezdett, megsebzett a türelmetlen elfo- 

gult, komolytalan kormánypolitika. 
De nekünk nincs örömünk abban, ha a 

román tanitójelöltek ezrével törteatnek és 

tüntetnek állásért. Sorsuk nemcsak az ő 

bőrükre megy, hanem az országéra is, 

mely a gaz asági proletáriátus bajain sem 

fudbán segiteni, hogyan lenne képes egy 

szellemi proletáriátus beszedelmét elbá- 

ritani? 

Mi volt 

a legnagyobb hiba... 
Argetoianu egy tiszteletére adott lako- 

mán Maniut élesen megtámadta és vissza- 
vonulását az egyesülés őta elkövetett min- 
den hibák közt a legnagyobbnak nyilvá- 
nitotta. 
Az ilyen megállapitás helyességét csak 

az elkövetkező események igazolhatnák. 
Előbb látnunk kellene, minő következései 
vannak a visszavonulásnak, micsoda rosz- 
szat zuditott az országra, s micsoda jok- 
nak a lehetőségét akadályozta meg. Ar- 
getoianu nagy mondása tehát már ön- 
magában is tartalom nélkül való kiszólás 

e mennyivel inkább azzá "álik, ha 
Maniu és a nemzetiparasztpá:t visszahu- 
zódását az ő szerepük, hivatásuk és kor- 
mányzási sikerük szempontjából itéljük 
meg. Ebben az esetben azonnal nyilván- 
való lesz, hogy az egyesülés óta mi volt 
az ő legnagyobb hibájuk. És ez már nem 
alaktalan jövendőlés, hanem tényeken 
nyugvó megállapitás. Legnagyonb hibá- 
juk az volt, hogy hütlenek lették a gvu- 
afehérvári programmhoz. Minden roesz, 
ami történt, s elmaradása minden jónak, 
amit az ország kivánt és várt tőlük, en- 
nek a szomoru elvfeladásnak a követke- 
zese. 

Ha Maniu és társai vezető csillagként 
követik az albajuliai hitvallást s az attól 
megvilágitott uton rendületlenül halad- 
nak előre, ha a román nép számára nem 
amis és üres soviniszta jelszavakat 

gyártanak és minden magasabb köteles- 
séggel szemben nem köntörfalaznak, s a 
görögtüzes népszerüség helyett, mely 
máris szétfoszlott, az igazságosság és tör- 
ténelmi szükségesség kötelmeilt vállalják, 
ma egézen máskép állna a párt ugye és 
máskép az ország is. 
Az a hiba, amit 

hartja szemére vet, csak lényegtelen és 
hatástalan következése annak a legna- 
gyobb hibának, amit Maniuék az egye- 

és után, a kétszeri hatalmoa levés his- 
oriai alkalmainak elhanyagolásával és 
dozavuálásával követtek el. Ez olyan tra- 

us, végzetszerü, szinte jóvátehetetlen 
volt, ho y szinte azt merjük hinni, 

ogy Maniu yula ennek az óriási mbá- 
Mapkonzekvenciájakép jonult vissza. 

ezt i fájlaljuk legjobban, hogy Maniuék 
nos a degnagyobb hibát elköverték és saj- 
ian fegői a reményünk, hogy az Argetn- 
jóvátebe hiba, a visszavonulás, valaba 1s 
rülne etné amazt. De ha mégis sor ke- 
kül rá. nem maradhatna tanulság nél- 
nlárom a magyar igazság, s talán a 

an igazság is annyi. Hátha. 

Dasárnap 
1931 iulius 19 
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Aregtoianu Maniu és 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 
162. 

XXX VII. évtolyam 

szám 

Arekord-termés uj erőlorrást 
jelent Romániának 

C. amáÉmelesem ex-Icmldormámsz 
ammámamemáemmoancma EadeHmajjan am Hi 

Bukarest, julius 17. 
C. Anghelescu, a Nemzeti Pank kor- 

mányzója, aki tudvalevőleg tegnap tá- 
vozott állásából, ma hosszabb nyilatkoza- 
tot adott a bukaresti sajtónak, amelyben 
kijelenti, hogy 

a lejt minden tekintetben végleg stabi- 
tizáltnak kell tekinteni 

M egtörik a jég 

és, hogy ebben az irányban teljességgel 
kizárt bármilyen veszély. 

bankok, amelyek a hónap elején kel- 
lemetlen meglepetéseknek voltak kitéve, 
fel vannak készülve minden esetleges 
ujabb meglepetések ellen, annál is in- 
kább, mert 

a Banca Nationala teljes apparátusával 

Maniu cliogadta a király meghivását 

áll a bankok háta mögöott. 
A volt bankkormányzó kitért a német- 

országi eseményekre is, leszögezvén, hogy 
Romániát ezek az események nem érin- 
tik, annál kevésbé, minthogy az a hatal- 
mas termés, amely az idén gabonában 
mutatkozik, uj erőforrást jelent az ország 
és a közgazdaság számára. 
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Hcana herccgnő menyeszőjére 
Elena tőhercegnő kűlföldre utazott 

Bukarest, julius 17. 
Megkezdődött a politika vakációja 

is s aki csak teheti, menekül a főváros 

borzalmas kánikulájából. A pártok 

vezetői gyorsan megbeszélték nyári te- 
vékenységüket s máris vidéken van- 

nak. Á jelek szerint hosszu évek óta ez 

lesz az első nyár, amely aligha hoz 

meglepetésszerü belbolitikai szenzáció- 

kat. bár a politika szeszélyei kiszámit- 
hatatlanok. 
A nap egyedüli érdekes, politikai jel- 

legü eseménve 

Maniunak Szinajába történt meghi- 
vása. 

Tegnap még az a verzió járta, hogy a 

király külön futár által hivatta magá- 

hoz a nemzeti parasztpárt visszavonult 

vezérét, hogy — hasonlóan a többi párt- 

vezérekhez - vele a politikai helyzet- 

ről tárgyaljon Most kiderült, hogy 

Maniu meghivása Heana ftőhercegnő 
esküvőjének julius 26-ikán kezdődő 
ünnepségeire szól. 

Az uralkodó ugyanis azt óhajtja, hogy 

az esküvőn legyenek jelen az összes 

pártvezérek s ezzel minteg hagyják 

jóvá IHeana főhercegnőnek Habsburg 
Antal főherceggel kötendő frigyét, a 

mely a Szentszék követelése miatt 
csakis a római katholikus szertartás 

szerint fog megtörténni. 
Udvari körökből származó értesülé- , 

lések szerint 

Maniu elfogadta az esküvőre való 
királyi meghivást 

s a hónap végén megszakitja badacso- 
nyi visszavonultságát és Szinajába 
megy. 

fejedelmi menyegzőre egyébként 
lázasan folynak az előkészületek. Nem 
mulik el nap. hogy sok, nagyértékü 
nászajándék ne érkeznék a szinajai 
kastélyba, ahol az esküvő lesz. 

Ileana főhercegnő Mária királynéval 
és Habsburg Antal főherceggel ma reg- 
gel Balcicból a fővárosba érkezett, a 
cotrocenii kastélyba. Innen este Curtea 
de Argesbe utaznak, ahol az egész ki- 
rályi család és a közéleti méltóságok 
jelenlétében szombaton délelőtt gyász- 
mise lesz néhai Ferdinánd király emlé- 
kezetére és nyugodalmáért. Ezután a 
királyi család tagjai valamennyien Szi- 
najába mennek s az esküvő utánig ott- 
maradnak. 

ELÉNA HERCEGNÖ EL- 
HAGYJA AZ ORSZÁGÓT 

A miniszterelnökség sajtóirodája köz- 
zétette azt a levelet, amelyet Elena her- 
cegasszony egyik udvarhölgye az ud.- 
varnagyi hivatalhoz intézett. A levél 
bejeléenti. hogy 

Eléna királyné yn egyrészt családja 
meglátogatására. másrészt gyógyke- 
zeltetés céljából külföldre utazik, a 
honnan csak október végén tér visz- 
sza. 

1 vn A 

királlyai egyetertésben hozta meg. 
Egyes hirek szerint Elena főhercegnő 

még pénteken elutazik a fővárosból Né- 
metországba, ahonnan később Londonba 
megy. 
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Megbeszéléseket tartottak 
a bukarcsti bankárok 

A Nemzeti Bank rendületlenül áll a vidéki pénzintézetek mögöt 

Bukarest, julius 17. 
A bukaresti nagybankok 

12 oldalas szám ára 5 lef 

vezetői tegnap 
tisztelgő látogatást tettek Manoilescunál, a 
Banca Nationala uj kormányzójánál A szo- 
kásos formalitások után Manoilescu megbe- 
szélésre ült össze a bankvezérekkel, amelyen 
a bankárok tájékoztatták az uj kormányzót 

1 a bankok helyzetéről. 
Ezt megelőzően a német eseményekkel kap 

csolatosan Árgetoianu pénzügyminiszter ta 
nácskozott Blank Arisztid, Kaufmann Oszkát 
és W. Dinermann vezérigazgatókkal. A ta 
nácskozásokról hivatalos kommünikét nen 
adtak ki. 

elhatározásait őfelsége a



Utban a kibonfakozás felé 

Brűning és Curtius 
meghívást kaptak Párisba 

Enybiftő rendszabályok Eudapesten 

A német közönség nyugalommal 
fogadta a bankok megnyitását 

Berlin, julius 17. 
A német pénzintézetek csütörtök reg- 

geli kapunyitásával Németország életé- 
Den a válságos idők által megkövetelt 
szükségintézkedések korlátozásain belül 
ismét megindult a gazdasági bérkeringés. 
Leszögezhetjük, hogy a teljes nyugalom 
és higgadtság uralta a német gazdasági 
életet. A pénzintézetek a korlátozások 
erejéig zavartalanul fizették ki az igé- 
nyelt összegeket, amelyek mulhatatlanul 
szükségesek voltak a gazdasági élet fo- 
lyamatosságának biztositására. Megtör- 
tént, hogy jelentkeztek betétesek és folvó- 
számla tulajdonosok, akik a szükségren- 
deletekkel nem voltak egészen tisztában, 
de ezeknek megmagyarázták, hogy köve- 
telésüket csak kellő igazolás után fizetik 
ki, ha nyilvánvaló, hogy a pénzt a gazda- 
sági élettel szoros összefüggésben álló cé- 
lokra forditják. 
Zavargásokat csak a kommunisták pro- 

vokáltak, akik hosszu hallgatás után is- 
mét szükségesnek tartották a közéleti fó- 
rumon való megjelenést. Neukölnben a 
kommunista negyedben olyan tolongást 
rendeztek a városi takarékpénztár fiók- 
intézete előtt, hogy a rendőrőrszemeket 
elseperték. A tömeget a bank uisztviselői 
csiNapitották le. Éltekintve attól, hogy 
szerdán este Németország majdnem min- 
den nagyobb városában kommunista tiin- 
tetések voltak, csütörtökön sehol sem tör- 
tént komolyabb incidene. 
A bankforgalom meginditásáral egy- 

időben a póstai csekkforgalom is zavar- 
talanul megkezdődött, viszont a devizaüz- 
letek egészen mérsékelt keretek között 
mozogtak. Ezzel kapcsolatban meg kell 
emlitenünk, hogy a birodalmi kormány 
uj szükségrendeleteinek kiadásakor a 
berlini rendőrfőnökség külön itélő biró- 
ságot létesitett, amely kérlelhetetlen ezi- 
gorral köteles eljárni a devizarendelet 
megszegőivel szemben. 
Azokat, akik a külföldi fizetési eszkö- 
zök forgalmát szabályozó szükségren- 
deletet megszegik, rögtönitélő biróság 
elé állitják és sulyosan megbüntetik. ha 
a tettenért bünös külföldi állampolgár, 
akkor azonnal Kiutasitják a birodalom 
területéről. 
A világtőzsdék hangulata - igaz, hogy 

nemcsak a német piacról érkező hirek 
hatása alatt – csütörtökön lényegesen 
javult. 
Newyorkban a fonsterling árfolyama a 

szerdai nivóhoz képest több mint 1 pont- 
tal emelkedett, ezzel szemben a francia 
frank, amely szerdán rekordot ért el, 1 
pontot esett. 
A márkát már néoleg jegyezték. 

A tőzsdeélet a lendületes kezdet után 
ismét ellanyhult, de mikor jelentés érke- 
zett arról, hogy a francia államtanács 
megállapodott a Németországnak nyuj- 
tandó pénzügyi segitség módozataiban, 
a zárás előtt ismét fellendült a tőzsde és 
munkáját erőteljes hossz jellemezte. 

Párisban az esti sajtó is kedvezőbben 
itélik meg a németekneék nyujtandó segit- 
ség kilátásait, ugy hogy a tőzsde hangu- 
lata bizakodóra forduli és az egész pia- 
con erőteljes fellendülés mutatkozott. A 
csütörtök délutáni államtanács határoza- 
tainak hirére a párisi tőzsdén viharos 
hossz indult meg, miután 
gazdasági körök biztosra veszik a né- 
met-francia gazdasági és pénzügyi meg- 
egyezést. 

Hasonló volt a londoni tőzsde tegnap 
munkája is, amelyet záraás felé igen élén. 
ken befolyásoltak a Párisból és Barlinből 
érkező kedvező hirek. 

Az angolok erélyes Ial- 

lépése váltotta ki 
a kedvező lordulatot 

Az a kedvező hangulat, amelynek 
legmegbizhatóbb jelzője a világtőzsdék 
irányzatának egyik pillanatról a másik- 
ra való megszilárdulása volt, nem abban 

Terhességi reakció a vizeletből már 
a 3. naptól kezdve 99%/-os bizton- 
sággal. Dr. Baruch Félix Laboratórium 
Temesvár I. Piata-oituz 13. Tel. 19-15. i 
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az imponáló nyugalomban keresendő, a 
melyet a német gazdasági élet tanusi- 
tott csütörtöki sorsdöntő fontosságu na- 
pon. A német krizis és azzal együtt vi- 
lágválság fenyegető veszedelmének gor- 
diusi csomóját ezuttal ismét az a magas 
diplomácia oldotta meg, amely már-már 
rászabaditotta Európára a gazdasági 
összeroppanás katasztrófáját és annak 
minden kiszámithatatlan következmé- 
nyét. 
A kedvezőbb fordulat beálltában igen 

nagy szerepe van az angol sajtónak is, 
amely nyugodtan, de annál határozot- 
tabban megkövetelte az európai válság 

kimélyülésének megakadályozását. Az 
angol sajtóközlemények közül világvo- 
natkozásban is legfontosabbnak a Times 
tegnapi cikkét kell tartanunk, amely a 
válság problémájáról a legtárgyilago- 
sabb megállapitásokat tette. 
A Times szerint az Egyesült Államo- 

kat a legsulyosabb belpolitikai és gaz- 
dasági válság fenyegeti s a csütörtöki 
nap nemcsak Középeurópa, hanem az 
egész világ pénzügyi helyzetében is a 
krizis napjának tekinthető. 

A Times tanulmánya páratlanul éles 
hangon az egész válságért Franciaor- 
szágot teszi felelőssé, mert az esztelen 
politikai követeléseivel és merev hajt- 
hatatlanságával olyan helyzetet te- 
remtett, amely majdnem minden eu- 
rópai álam pénzügyi egyensulyát fel- 
borulással fenyegeti. 

Sulyosabbá tette a bizon lanságot 
egyes francia tőkeérdekeltsé deges- 
sége, amelyek a fontsterling gyenle- 

ták el maguktól. Németország talpraál- 
lásának is egyetlen akadálya a francia 
kormány makacs hajthatatlansága. A 
franciáknak azonban nem ártana meg- 
szivlelniök azt a körülményt, hogy Né- 
metország összeomlásának siettetésével 
saját középeurópai szövetségeseik biz- 
tonságát is veszélyeztetik. Esztelenuül 
jár el a francia kormány, ha a Brü- 
ning-kormánytól politikai garanciákat 
kicsikarni, mert azzal minden eljöven- 
dő német kormányt is Franciaország en- 
gesztelhetetlen ellenségévé tenne. 

A Times nagyjelentőségü cikke 
A Times nagyjelentőségü tanulmányá- 

nak az adja meg a különleges fon- 
tosságot, hogy nemcsak az angol közvé- 
lemény, de a kormány felfogását is 
visszatükrözi az európai válság előidé- 
ző okait illetőleg és az angol kormány 
későbbi intézkedései tulajdonképpen a 
Timesben kifejtett gondolatmenet egye- 
nes folytatásának tekinthetők. 
Péntekre virradó éjszaka az angol 

külügyi hivatal hivatalos kommüniké- 
ben jelentette be, hogy hétfőn délután 
6 órára az angol minisztertanácsot ösz- 
szehivják. A Daily Herald kommentár- 
képpen hozzáfüzi a hivatalos bejelen- 
téshez, hogy ez a minisztertanács lesz 
az a drámai lépés, amely a világ tragi- 
kus helyzetét hivatva lesz megoldani.: 
E nagyfontosságu diplomáciai aktas in- 

ditóokai mögött nemcsak a Németország- 
ból érkező jelentéseket sejtik, hanem azt 
a telefonbeszélgetést is, amelyet MacDo- 
nald miniszterelnök folytatott a Párisban 
tartózkodó Henderson külügyminiszterrel- 
A beszélgetés szigoruan bizalmas jellegü 
volt, de az angol lapok megirták, hogy 
utána MacDonald rendkivül megelége- 
dettnek látszott. 

Ilyen előzmények után diplomáciai kö- 

röket nem érintette óriási megiepetésként 
az a fordulat, hogy : 
Henderson és Siimson amerikai külügyi 
államtitkár Párisban ujból tanácskoz- 
tak a francia kormány tagjawal és köz- 
benjárásukra az egész német és világ- 
pálság kérdése merőben uj irányban to- 
lódott el. 
Brüning német birodalmi kancelláz és 

Curtius külügyminiszter meghivást kap- 
tak a francia kormánytól, hogy azonnal 
utazzanak Párisba s vegyenek részv a 
nagyhatalmak külügyminisztereinek to- 
vábbi tárgyalásain. 
A berlini sajtó értesülése szerint Brü- 

ning és Curtius a meghivást elfogadták 
és még péntek este Párisba repülnek. 
Ezzel a fordulattal a világpolitikai ta-- 
lálkozók programmjában igen nagy elto- 
lódás állott be. Mert a két német állam- 
férfiu párisi utja révén már minden ak- 
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tuálitását elveszitette MacDonald és IHen- 
derson, valamint Stimson Berlinbe terve- 
zett látogatása. Igaz, hogy ellentmondó 
verziók szerint MacDonaldék mégis csak 
programmszerint utaznak Berlinbe s Brü- 
ningék csak az ő látogatásuk lezajlása 
után tesznek eleget a francia kormány 
meghivásának. ; 

Franciaország puhul 
MacDonald, Henderson és Stimson 

intervenciójának eredménye tehát az, 
hogy 
a francia államtanács csütörtökön dél- 
után ujból foglalkozott a Németor- 
szág gazdasági válsága miatt előállott 
helyzettel. : 

A francia politikai és gazdasági körök 
az értekezlet elé a legnagyobb érdeklő- 
déssel tekintettek. Beavatott körökben 
ugy tudják, hogy 
Franciaország is hajlandó lesz meg- 
adni Németországna 
énzügyi segitséget abban az esetben, 
a a nagy központi jegybankok kö-- 
zött megállapodás létesül és ha a né- 
met biradolmi bank pénzügyi garan- 
ciákat nyujt. 

Ez az értesülés – amelyet a francia ál- 
lamtanács is megerősitett – azért fon- 
tos, mert végre Franciaország is józa- 
nabb belátás utjára tért és engedett 
hajthatatlannak látszó politikai követe- 
léseiből és ha ragaszkodik garanciák- 
hoz, azok már nem politikai, hanem ki- 
zárólag pénzügyi jellegüek. 
Berlinben az angol és az amerikai in- 

tervenció, a francia államtanács érte- 
kezlete rendkivül nagy megnyugvást 
keltettek. A Berlinbe érkező jelentések 

szerint a francia kormány tagjai a tör- 

ténelmi jelentőségü értekezleten a vi- 
lághelyzetet rendkivül aggasztónak ta- 
lálták és vitathatatlannak találták azt, 
hogy minden államnak együttesen kell 
Európa megmentéséhez hozzálátnia, 
mert különben a legszörnyübb világ- 
csőd válik elhárithatatlanná. 
A francia diplomácia presztizs-szem- 
ontjainak ilyenformán fejet kellett 

kajtaniok a világgazdasági érdekek kö- 
vetkezményei előtt. : 

: A SORREND. 
A német államférfiak meghivása követ- 

keztében a diplomáciai események sor- 
rendje a következőképpen alakal 

a haladéktalan 

Brüning és Curtius – az eddigi tervek 
szerint – még ma, pénteken, Párisba 
utaznak és vasárnap estig maradnak ott. 
Párisból nem térnek vissza a német fővá- 
rosba, mert a berlini politikai körök sze- 
rint a párisi konferenciák eredményei 
nem tették fölöslegessé a londoni konfe- 
renciát s ezért Brüning és Cutius Lon- 
donba utaznak. Ezzel pedig az angol ál- 
lamférflak, sőt Stimson berlini utja ie 
lekerült egyelőre a napirendről és a né- 
met Cheguers tervét elmosták az utolsó 
napok eseményei. : 
brüning és Curtius Párisba való megér- 

kezése után az angol, francia és merikai 

Főlerakat Brassó részére : 

geiket szokatlanul alacsony áron dob- 

hivatoti bármely motor 
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FEJFÁJÁSoK 
idegzsába, inuenza. rheumás fájdal 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-tél 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) ta-r- 
talmaz. fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható gyóguszertárakban és drogé. 
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lejáratu német kölcsön feltételeinek meg 
állapitásával s ezzel együtt az Euróm 
szanálására vonatkozó intézkedésekke] 
nem is szándékoznak megvárni a hétfőr 
összehivott londoni konferenciát. 
A londoni értekezleten Amerikát Stim. 

son külügyi államtitkár képviseli, aki 
erre vonatkozólag Ioover elnöktől má, 
meg is kapta a szükséges utasitásokat. 

A HATÁAS. 
Az angol-amerikai intervenció, a páris 

minisztertanács határozata és a német ál. 
lamférfiak meghivása a német gazdasági 
életben is jótékonyan éreztette hatását. 
A birodalmi kormány máris lemondott 
arról a tervéről, hogy a német magán. 
gazdasági intézeteket állami ellenőrzés 
alá pegye 

s előreláthatólag beéri azzal, hogy csak 
a bankokra terjesztik ki a kormány fel. 
ügyeleti jogát. 

Atmeneti 
korlátozások 
Magyarországon 

: Budapest, julius 17 
Mig a nagyközönség érdeklődése tel 

jesen a hősies magyar oceánrepülők fe. 
lé terelődött, a politikai élet előterében 
természetesen még mindig a német vál-. 
ság és annak magyarországi vonatko- 
zásai állanak. A német bankokat tudva- 
levőleg csütörtök reggel nyitották meg, 
mig a magyar bankok megnyitására 
csak pénteken reggel kerül sor. Ennek 
előkészitésére az ország összes vezető 
gazdasági és pénzügyi köreinek a bevo- 
násával Wekerle pénzügyminiszter el- 
nökletével hosszabb értekezletet tar- 
tottak, s ezzel egyidőben egy másik ér- 
tekezlet is lezajlott a magyar pénzügy- 
miniszeriumban, az igazságügyminiszte- 
rium képviselőjének részvételével. 
E tanácskozások eredményeképpen 

délután megjelent a M. T. I. jelentése, a 
méely szerint tekintettel arra, hogy a 
német helyzet még nem tisztázódott, 
másrészről pedig az 5 millió fontos ma- 
gyar külföldi kölcsön sincs még reali- 
zálva, a három napra életbeléptetett óv- 
intézkedéseket csak fokozatosan épitik 
le. A lefolytatott tanácskozások határo- 
zata szerint bizonyos átmeneti korláto- 
zások lesznek, amelyek további 7 napig 
pontosan julius 23-áig maradnak ér- 
vényben. , 
Az összes magyar bankokat már a ko- 

ra délutáni órákban értesitették, hogy 
a hivatalos lap reggeli számában megje- 
lenő rehdelet szövegét a bankok már az 
esti órákban megkapják, mire a ban- 
kok elhatározták, hogy személyzetük 
éjjeli szolgálatot fog tartani, hogy a 
másnapi megnyitásra a rendelet értel- 

miniszterek részvételével azonnal meg- i mében a szükséges előkészületeket meg 
kezdik a tanácskozásokat, mert a hosszu- tegyék. 

egyedüli olaj, amely 

jókarbantartására- 
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Az összes pesti bankok meg- 
nyitották pénztáraikat 
Az uj rendelef feljes szöbege 

Pénteken reggel az összes bankok is- 
ét megnyitották pénztáraikat s 
m anakkor nyilvánosságra hozták a 
kormány idevonatkozó részletes rende- 
etőt. amely főbb vonásaiban a követke- 

zőkép rinfézetek és általában pénzügyle- 
tekkel hipatásszerüen foglalkozó vállala- 
tok, a náluk levő követelésekből általá- 
nosságban betétkönyvecskén, folyószám- 
lán vagy csekkszámlán, csak 5 százalékot 

fizethetnek ki, azonban maximálisan csak 

1000 pengőt. Minden korlátozás nélkül le- 

het kifizetni azokat a köbveteléseket, ame- 
lyeknél az igénylő hiteltérdemlően iga- 
zolni tudja, hogy az általa kioánt ösz- 
szegre munkabér, lakásbér, üzlet, pagy 

üzemi helyiség bére, általában mindenne- 
mű haszonbérre, topvábbá akármilyen 
személyes munkateljesitmény kiegyenlité- 
se céljából van szüksége. A rendelet rész- 

letesen felsorolja az összes eseteket s egy- 
ben intézkedik, hogy ovitás esetben a Ma- 
gyar Nemzeti Bank és a Pénzintézeti Köz- 
pont által alakitott bizottság dönt. Nem 
betéten, folyószámlán, pvagy csekkszám- 
lán alapuló kötelezettségeiket a bankok 

csak a legindokoltabb esetekben teljesit- 
hetik. 
A fenti rendelkezés értelmében nem 

teljesitett fizetésekért felvett esetleges 

óvatolások, vagy csekkigazolások hatály- 
talanok. 

esessezeseseseyesvsesososeosoSsUsosSEesETBOEGEE SESESBSEDESDEL 

Azon idő, amely alatt az adós jelen 
rendelet értelmében nem teljesitett fize- 
tést, sem elévülés, sem bizonyos jogok ér- 
vényesitése, vagy fenntartására megálla- 
pitott határidőbe nem számitható be. 
Nem foganatositható sem árbverés, sem 

kielégitési végrehajtás addig, amig az 
erre oonatkozó eljárásokat szabályozó 
ujabb rendelkezés meg nem jelenik. Ha- 
sonlóképpen nem lehet addig csődöt vagy 
kényszeregyezséget elrendelni. 
A rendelet másik része a deviza és va- 

luta forgalmát szabályozza s mindenek- 
előtt kimondja, hogy külföldi fizetési esz- 
közökben csak a Nemzeti Bank utján, 
ovagy hozzájárulásával lehet kifizetéseket 
eszközölni. A Nemzeti Bank jogositoa van 
olyan esetekben, amikor ezt a közérdek 
megkioánja, külföldi pénznemekben tel- 
jesitendő fizetéseket, pagy pengőnek kül- 
földi pénznemre való átváltását elhalasz- 
tatni. 
A rendelet utolsó pontja büntető szank- 

ciókat tartalmaz, amely szerint a rendelet 
megszegői két hónapig terjedhet3 elzárás- 
sal büntethetők. 
A pénzügyminiszter fel pan hatalmaz- 

va arra, hogy a Nemzeti Bank előterjesz- 
tésére ezeket a korlátozásokat általános- 
ságban, ovagy esetről esetre enyhitse. 

Bethlen miniszterelnök pénteken reggel nyi- 
latkozatot adott az átmeneti időre kiadott 
rendelkezéssel kapcsolatban. Nyilatkozatában 

Mitörtént Bukarcstben 
al állástalan tanitókkal 
Rendőraítftak a nemszef napszámosuai ellen 

Bukarest, julius 127. 
A közoktatásügyi minisztérium — a 

mint azt már tegnap megirtuk — az or- 
szág minden részéből Bukarestbe rendelte 
az állástalan tanitókat, hogy f-lossza kö- 
zöttük az üresedésben levő állásokat. - 
Közel hatezer tanitó érkezett a főváros- 
ba, akik megdöbbenéssel értesültek arról, 

éz uj iskolaiép kezdetén csupán 1800 
tanitót tud állásba helyezni a miniszté- 
rium 

és igy több mint háromezer fiatal tanitó 
állás és kenyér nélkül marad. A Buka- 
restbe érkezett tanitók nagy számára va- 
ló tekintettel a minisztérium a Carol- 
parkban levő Arenele-Romana szabadtéri 
amfiteatrumban kezdte meg a taniték 
osztályozását. Az első nap aránylag 
csendben telt el. Az osztályozási munká- 
latok befejeztével a tanitók — amint azt 
megirtuk - tüntetést rendeztek a buka- 
resti utcákon és aztán elvonultak a mi- 
nisztérium által kijelölt szállásaikra. 

második napon, amikor az összegyült 
tanitók véglegesen tudomást ezereztek 
arról, hogy a legnagyobb részük egy tel- 
jes esztendőn keresztül állás nélkül ma- 
rad – robbanásig feszült hangulat ural- 
kodott az Arenele Romana-ban Délután 
öt óráig tartott az osztályozási munka, 
amikor a minisztériumi kiküldött tudo- 
mására hozta a már amugyis kétségbe- 
fsett hangulatban levő fiatal tanitóknak, 
ogy 

a minisztérium intézkedése szerint éj- 
szakára a katonai kaszárnyákban fog- 
ják őket elhelyezni és ott fogják szét- 
osztani közöttük az ingyenes vasuti uta- 
zásra jogositó menetleveleket. 
z a hir végsőkig elkeseritette a tanitó- 
kat. Bukarestben rengeteg diákotthon 
van, melyek most a nyári szünet alkal- 
mával teljesen üresek. Miért akarja a 
minisztérium a kaszárnyákban elszállá- 
solni a tanitókat? Nem gondol a kormán 
arra, hogy a Buka be érkezett fiata 
tanszemé yzet között nagyszámban van- 
nak fiatal tanitónők is? : 

A tanitók rövid, izgatott tanácskozás 
után elhatározták, hogy nem fogadják el 
a kaszárnyákban felajánlott szállást és 
estületileg felkeresik Jorga miniszterel- 
nököt, hogy elpanaszolják azt a méltatlan 
panásmódot, mely kétnapos Bukaresti tar- 
ózkodásuk alatt a minisztérium részé- 
ről érie öket. 
A Carol-park kijáratánál rendőr és 

csendőr kordon fogadta a tanitókat. akik 
tlanitók állitásai szerint minden előzetes 
elszólitás nélkül attakra indaltak. 
k csendőrök puskatussal és szuronyok- 

a rendőrök gummibotokkal roha- 
mozták meg őket és a kétségbeesetten 
menekülő fiatal tanszemélyzet közül 
nany percen belül több mintegy két- 

száz sebesült áldozata lett a brutális 
Xedértámadásnak 
z Universul igy ir a Carol-park előtt 

lejátszódott megdöbbentő esetről: 

– A nálunk lebő nyilatkozatokból 
kiderül, hogy a tanitókat teljesen meg- 
lepetésszerüen érte a rendőrtámadás. 
Több mint kétszáz tanitó és tanitánő 
sebesült meg a támadás következtében. 
s Curentul ezt jelenti a lefolyt harc- 

ról: 
Száz méter távolságon folyt le a harc, 

ha egyáltalában harcnak lehét nevezni a 
csendőrök és rendőrök attakját a passzio 
magatartást tanusitó tömeggel szemben. A 
tanitónőket a karhatalom emberei csizmák 
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kijelenti a miniszterelnök, hogy a rendelet 
megalkotásánál kizárólag az a cél vezette 
a kormányzatot, hogy megakadályoztassék 
minden olyan jelenség, amely felesleges nyug- 
talanságot okozhatna. Minden alapot nélkülö- 
ző rosszakaratu hiresztelés az, mintha a kor- 
mány a betétek felvételének részbeni korlá- 
tozásával, azoknak az állam részére való bár- 

igénybevételére gondolna. Beszéde 
végén felszólitja a közönséget, hogy őrizze 
meg továbbra is nyugalmát, mert semmilyen 
aggodalomra ok nincsen. 
Bethlen egyébként kihallgatáson fogadta 

Roosevelt amerikai követet, akivel huzamo- 
sabb ideig tárgyalt. A kihallgatásról részle- 
tek nem szivárogtak ki. Itt emlitjük meg azt 
is, hogy az egységes párt vezetősége elhatá- 
rozta, hogy hétfőn nagyobb szabásu értekez- 

essg 

kal rugdalák, müködésbe léptek a gum- 
mibotok és sulyos sebeket ejtettek a 
csendőrbajonettek. Cafatokra szakadt ru- 
háju férfiak, telve vérző sebekkel fára- 
doznak, hogy felszedjék ájult kollégáikat. 
usz perc mulva a vérengző rendőrmun- 

ka befejezést nyert. A járdákon kétszáz 
tanitó és tanitónő feküdt.. 
Az Universul és Curentul szerkesztősé- 
ébe a késő esti órákig sürü csoportok- 
an jelentkeznek a sebesült tanitók és 

tanitónők. Egy fiatal tanitónőt a Curen- 
tul szerkesztőségében részesitettek első or- 
vosi segélyben. Az Universul szerkesztő- 
ségébe is egymásután érkeznek a tanitók 
és tanitónők, csendőrszuronyok és gummi- 
botok által okozott sebekkel. 
A vizsgálat megindult annak kiderité- 

sére, hogy kit terhel a felelősség a sulvos 
rendőri brutálitás miatt. A belügyminisz- 
térium hivatalos jelentésében sulyos 
szankciókat igér – bárki legyeu is az – 
aki a tegnapi botrányos esetet felidézte. : 

! 
! 
! A legközelebbi tanévben sem 

a tanitói, sem papi pályára 
nem lehet beiratkozni 

Bukarest, julius 1a. 
A napokban Bukar2stben lezajlott ta- 

nitótüntetés erélyes rendszabályok foga- 
natositására kényszeritette a kormányt 
Jorga miniszterelnök és közektatásügyi 
miniszter inditoványára a kabinet elhatá- 
rozta, hogy a tanitóképzők és papnövel- 

dék a jövő tanénben első osztály nélkül 
nyilnak meg, vagyis jönőre tanitói vagy 
papi pályára beiratkozni nem lehet. 
A feltünéstkeltő határozatról a topábbi 

részletek hiányzanak és igy azt egyelőre 
fenntartással közöljük. 
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Rájár a rud Gyergyóalftalura 
KKEEKKKKK 

Araóédsszeemuparla 
unádbkaaszírááiaz 

Ditró és Hódos között felborult egy autóbusz. Egy asszony meg- 
halt, öten megsebesültek 

Csikszereda, julius 17. 
Sulyos autóbusz-szerencsétlenség tör- 

tént tegnap este Ditró és Hodos községek 
között. 

Hat gyergyóalfalusi asszony, akik a 
mezőn voltak aratni, hazaindultak falu- 
v[Tessey y9[919dTy vI[99 E olrllo sz egyni 
nos autóbuszát. 
A mezőről elindulva baj nélkül halad- 

Telefon : 
518 M Moza 

tak az országuton, amikor, Ditrót el- 
hagyva, : 
az autóbusz egy kanyarnál váratlanul 
elvesztette egyensulyát és az árokba 
fordult. 
A szerencsétlenség pillanata borzalmas 

ijedelmet idézett elő a hat asszouny között, 
akik az autóbusz egyedüli utasai voltak. 
Jajveszékelés, segélykiáltás hallatszott, 

(D4á BRASSÓ 

Ma pénteken, világszenzációs premier ! A szezon nagy eseménye! 

„ALRAUNE" 
Hans Heinz EÉwers regénye filmen. - Rendezte: Richard Oswalild. 
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helyár. 
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letet tartanak s a hirek szerint ezen az érte- 
kezleten Bethlen nagyjelentőségü politikai 
beszédet fog tartani. 
A közönség megnyugtatását szolgálja Eber 

Antalnak, a Kereskedelmi és Iparkamara el- 

nökének a felhivása is, amelyben többek kö- 
zött a következőket mondja: Kizárólag a ma- 
gyar közönség hazafiasságán, higgadtságán 
és saját érdekeinek józan felfogásán mulik, 
hogy ne ássa alá saját valutáját, tehát ne 
veszélyeztesse saját vagyonának is az érté- 
két. Hangsulyozottan figyelmezteti a közön- 
séget arra, hogy a rendeletben megadott le- 
hetőségekkel is csak a lehető legszükebb ke- 
retek között éljen. A magyar pengő s ezzel 
a magyar gazdasági élet sorsa, fejezi be fel- 
hivását Eber, nem a külföld, hanem a saját 
kezünkben van. 

ees... egeseeszvesel eegeesvesoses-a 

miután azonban mindannyian megsebe- 
sültek, tehetetlenül Doltak kénytelenek 
az árokban feküdni. 

Hosszu idő telt el, amikor az ország- 
uton szekér közeledett és annak utasai 
észrevették az árokba fordult autót. A 
közeli községből gyorsan segitséget hoz- 
tak, kiemelték a szerencsétleuül járt gép- 
kocsi utasait, 

akik között ekkor már egy halott is 
volt Fülöp Ignáczné, ugyancsak gyer- 
gyóalfalusi aratóasszony. 

A többi öt aratóasszony könnyebb-sulyo- 
sabb sebesüléseket szenvedett. 

, Az esetet azonnal jelentették a csend- 
őrségnek, amely meginditotta a nyomo- 
zást a felelősség megállapitására. 

Némctorszásg 
megkapta az 

3500 Mmillió dol- 
láros kölcsönt 

Páris, julius 17. 

Legujabb jelentés szerint a német 
válság megoldásában döntő fordulat ál- 
lott. be. Az Agence Radio jelenti, hogy 

a Federal Reserve Bank a Bank of 
England és a Bandue de France 500 

millió dollár hitelt nyujtanak a német 
birodalmi banknak a német valuta sta- 
bilizálására. A Reichsbank ezt az ösz- 

szeget arany és devizatartaléka növelé- 
sére használja fel és az igy megnöve- 
kedett fedezet alapján 6 milliárd márka 
uj bankjegyet hoz forgalomba. 

Ezenkivül Franciaország, Olaszor- 

szág, Anglia és Belgium még egy ki- 
sebb kölcsönt bocsátanak Németország 

rendelkezésére, melyet a német 
vámbevételek garantálnak s amely 
10 éven belül törlesztendő. Németor- 

szág kötelezi magát, hogy a Hoover-mo- 

ratórium letelte után fennmaradó vám- 
bevételeket teljes összegükben a jóvá- 

tételi annuitások kifizetésére forditja. 
Politikai téren Franciaország békés 
uton kérni fogja Németország hozzájá- 

rulását ahhoz, hogy a birodalmi kor- 
mány ne emelje katonai költségvetését 

és adja fel a vámunió tervét. 
--- 

U



a biróság 
előit A SÖR 

A sör nyitvános teldicsérése 
orvosi morálba ütköző cselekedet 

Berlin, julius 17. 
Ha az ember a sok sörhast, az óriási 

söröskocsikat látja Berlin utcáin s az 
összes lokálokban a világos és barna fo- 
lyadékkal teli poharak ezreit és a vároei 
statisztikában olvassa az elfogyasztott 
sörről regélő csillagászati számokat — 
igen, az ember azt gondolja, a helyzet az 
antialkoholizmus számára a lehető leg- 
kedveztőlenebb s a harc a eör és ellen- 
ségei között már véglegesen eldőlt a sör 
javára. De ugy látszik, még eincs egé- 
szen ugy: ugy látszik, mégis vannak leg- 
alább olvanok. akik ha már sört isznak 
is, de legalább vizet prédikálnak. Sőt 
elvitatják másoktól a jogot, hogy nyilvá- 
nosan sört prédikáljanak. S van biróság 
is, mely itéletben megállapitja, hogy nyil- 
vánosan sört prédikálni kb. erkölcstelen 
dolog. Legalább is egy orvas számára, a 
kinek, ugylátszik, a biró véleménye sze- 
rint mégis csak fenn kell tartani a lát- 
szatot, mintha a társadalom alitélné a sör- 
ivást. 
Az érdekes per egy berlini biróság előtt 

folyt le, még pedig becsületsértési per 
formájában. Fon Hahn, hamburgi táplál- 
kozás-biológus perelte be becsületsértés- 
ért berlini kollégáját, dr. Volmannt, a 
„Deutsche Aertzteblatt" szerkesztőjét. — 
Von Hahn az ősszel a drezdai nemzetközi 
egészségügyi kiállitáson előadást tartott 
a sörről, amely előadás sorozata német 
orvosi körökben a legnagyobb konster- 
nációt váltotta ki. 
Az ivás fontosabb, mint az evés, mon- 

dotta von Hahn. Különösen pedig a seör- 
ivás. Egy liter sör az ember napi fehérje- 
szükségletének egy ötödét fedezi. A sör 
élvezete után nemcsak szebbnek látjuk a 
világot és könnyebben viseljük el a ne- 
héz időket, hanem a sör egyenesen meg- 
könnyiti testi funkcióink lefolyását. Egy 
palack sör este sok ember számára szük- 
séges előfeltétele annak, hogy jól ée 
egészségesen aludjon. A sör lenyomja a 
lázt, a tüdőbetegek táplálásában nélkü- 
lözhetetlen s a hizókurák egyik legfonto- 
sabb eszköze. Fiatal anyák, különösen a 
szoptatás ideje alatt, sokkal több sört 
kellene igyanak. Sőt sört kell adni a cee- 
csemőknek is. Minden szoptató anya leg- 
alább egy liter sört igyon naponta' 
Nem igaz, amit az antialkoholizmus 

hirdet, — folytatta von Hahn, - hogy a 
sör élvezete megröviditené az életet, el- 
butuláshoz s az utódok- elsatnyulásához 
vezetne. A történelem éppen az ellenke- 
zőjét bizonyitja. Tizian, nagy ivó volt, 
99 éves kort ért el. Goethe és Bismarck 
mindketten nagy barátjai az alkoholnak, 
nyolcvanon felüli korban haltak meg. — 
Nagy Fülöp, a világtörténelem egyik 
legnagyobb alakja, kimondottan részeges 
volt s fia, Nagy Sándor, meghóditotta 
a világot. I. Frigyes Vilmos óriási meny- 
nyiségü sört megivott s fia Nagy Frigyes 
ett. 
Mindenki, aki nem helyez különösen 

nagy sulyt arra, hogy karcsu maradjon, 
fejezte be előadását von Habn, nyugod- 
tan ihatik sört, amennyit csak bir. 
A hallgatóságot bizonyára megelégedés- 

sel eltöltő előadás nemcsak felháborodást 
keltett orvosi körökben, hanem a „Deu- 
tseche Aertzteblatt" nyilvánosan megvá- 
dolta von Hahnt, hogy azért tartotta sört- 
feldicsérő előadását, mert a sörgyárosok 
megvesztegették. Von Hahn előadása meg- 
fizetett reklámelőadás volt a sörfogyasz- 
tás fokozása érdekében, amikor az előadó 
azt a hitet akarta a laikus közönségben 
kelteni, hogy a sör mértéktelen élvezete 
sem káros s a sör ártalmatlan, hasznos, 
gyógyerejü ital. Az előadás beledtközik 
az orvosi morál előirásaiba, mivel a tudo- 
mány mai állása szerint az orvosok testü- 
letei hivatalosan az alkohol élvazet ellen 
foglaltak állást. PI.. már 19260-ban az 43. 
német orvosgyülés egyhangulag kimon- 
dotta, hogy az alkoholizmus elleni küzde- 
lem az orvosi kar egyik legsürgősebb fel- 
adata s a berlini orvosi kamara az elmult 
évben határozatot fogadott el, mely sze- 
rint elitél minden olyan megnyilatkozást 
orvosok részéről, mely alkalmas arra, 
hogy az alkoholfogyasztást fokozza. 
A per igen heves jelenetek között folyt 

le. Von Hahn kénytelen volt beismerni, 
nemcsak hogy 500 márkát kapott előadá- 
sáért, hanem azt is, hogy intézetet Ham- 
burgban a sörgyárosok pénzelték. Az ité- 
let elutasitotta panaszával s ezzel birói- 
lag kimondást nyert, hogy a sör nyilvá- 
nos feldicsérése az orosi morálba ütköző 
eelekedet. Egy ujabb papiros érv az an- 
tialkoholizmus kezében. a 
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közli a Bd. Ghikán, sajá 

épületében levkő 

UJ MASZININÓ 
mmegmusiásái. 

A megnyitás f. hó D-éÉm, van- 

sdirmudmme lesz. - Estélyi mu- 

latságok (soire) és táncmatinék szen- 

slágerszámokkal. Leon Jazz. zációs 

Használja ki a három szabad na- 
pot: szombat, vasárnap és héttő 
(Sft. Ilie) és töltse idejét Sinaiaban, 
ahol a legszebb és legkellemesebb 
weeck-endet töltheti el! 

esz és Mag
yar 

Budapesten 
Világrekorddal sikerült a magyar pilóták oceánrepülése 

Budapest, julius 17. 

Csütörtökön este, nehény per-cel fél- 
hat után, a Mátyásföldtől negyven ki- 
lométer tápolságan lepő Bicske állomás 
nyolcoanötös őrházának pályaőre telefo 
non jelentette a budapesti Keter-pálya- 
udoar főnökségének, hogy a falutól két 
kilométernyi fápolságban egy 
delü repülőgép kényszerleszállást vég- 
zett. Nemsokára ezután ujra felhioták 
a Keleti-pályudovart telefonon: – Hal- 
ló, itt Magyar Sándor beszel! A „Jus- 
tice for Hungary"-bel benzinhiány mi- 
att kényszerleszállást kellett pégeznünk. 
A rossz telep miatt kerék- és csavarto- 
résünk bvan. Én és Éndresz sértetlenek 
maradtunk.!" 

A Keleti pályaudoarról azonnal tobáb- 
bitották az üzenetet a Mályásföldre, 
ahonnan repülőgép indult Bicskére, a 
magyar occanrepülőkért. Mint kiderült, 
mindössze huszonöt liter benzinük h- 
ányzott ahhoz, hogy a mátyásföldi re- 
pülőtelepet elérjék. 

A segitségükre sietett repülőgépen En- 
dresz és Magyar berepültek Mátyásföld- 
re, ahol óriási tömeg várta őket. Amikor 
a magyar óceánrepülők láthatóvá lettek, 
hosszú percekig zugott az eljenzés – A 
pénzügyi válsággal kapcsolatos miniszter- 
tanácsot, amely ebben az időben folyt a 
miniszterelnökség épületében, sietve befe- 
jezték, és a kormány tagjai a miniszter- 
elnökség fogadótermében gyülekeztek. a 
honá diadalmenetben kisértét EÉndresz 
és Magyar pilótákat a Mátyásföldön meg- 
jelent közönség ezrei, Lent a miniszter- 
elnökség kapujában Gömbös Gyula hon- 

irosfe- 

s ge 
és csikóinál 

dás, két napi összesüritett müsorral a brassói 
—um 

védelmi miniszter várta a repülőnősöket, 
akiket megölelt és megcsókolt. Ezután a 
szőnyeggel fedett lépcsőkön a magvar 
óceánrepülők felhaladtak a fogadóterem- 
be, ahol Bethlen miniszterelnökkel az 
élén a kormány teljes számban várt rá- 
juk. Itt Bethlen István üdvözölte őket: 
— Büszkék lehetnek hősies erőfeszités- 
sel béghezvitt tettükre. Ime bebizonyo- 
sodott, hogy minden akadály leküzdésé- 
pel a hőn óhajtott célhoz lehet jutni. 
Példaadás ez arra is, hogy mire képes 
a magyar erő és magyar szin, ha erős 
elhatározás bezérli. Hőstettük bizony- 
ság az egész bilágnak, bogy a magyar 
nemzet minden akadályon keresztül ki- 

oioja a madga igazát. 

Bethlen és a miniszterek ezután barát- 
ságosan elbeszélgettek a magyar oceánre- 
pülő hősökkel. Endresz panaszkodott, 
ogy nehezen startoltak és csak félórás 

emelkedés után bághattak neki az Oce- 
ánnak. Utközben éjszakai sötétséggel, 
köddel, oiharokkal kellett megküzdeniük. 
Franciaország felett ismét viharba kerül- 
tek, a napot csak később pillantották 
meg. A kontinens feletti utvonal aránylag 
simább volt. Endresz különösen dicsérte 
Magyar hajózási, valamint rádiótudomá- 
nyát, mig Magyar kiemelte Endresz ki- 
tünő vezetését. Elmondották még a piló- 
ták, hogy összesen ötezerhatszáz kilomé- 
tert repültek, az Óceánt tizenhárom óra 
ötben perc alatt repülték át, tényesen le- 
verve az amerikai repülők nemrégen fel- 
állitott tizenötóra negyvennyolc perces 
világrekordját. 

világsajtó nagy érdeklődést tanusit a 
szenzációs repüléssel szemben és az angol 

és amerikai lápok együttesen me 
Jak, 

előző napon délelőtt ülésezik és kijelőli 

jobb 
széles e világon ! 

ASTRAÁ-ban, pénteken este. 

———--————— 

A Socictatca HotciurHor si can 
nolui din Sinaia S. A R. 

Szg 1300 

zállapít. 
hogy a magyar pilóták telbbezört 

rekordot állitottak fel: az óceánrepüls 
időtartamában, az egyenesvonalu távol 
sági repülésben, palamint az átlagos se 
bességben. : 
A fogadtatás után Magyar és Endres: 

feeánrepülők a Svábhegyi szanatóriumba 
hajtattak, ahol a jólmegérdemelt pihenét 
fogták élvezni. 

A pilótákat lord Rothermere Londonból 
táviratilag üdvözölte. 

TVVVVVVVVVVVVVvvvvvvvvvvvvvv 

Nobile kutat 
Amundsen 
után 

Moszkva, julius 17 
Nobile olasz sarkutazó, aki miatt an- 

nak idején Amundsen északi sarki utra 
repült és eltünt, most, hogy Amundsen 
esetleges életbenlétéről terjedtek el hi- 
rek, egy agyobb külföldi turistatársa- 
sággal, a „Malygin"-jégtörőn a Ferenc 
József-földre indult, hogy ott megmentő- 
je után kutasson. Nobile reméli, hogy 
Amundsen nyomait megtalálja. 

Julius 21-én nyilik med 
az ujnagyarparlameni 

. Budapest, julius 17. 
Az uj magyar parlamentet julius 21- 
én déli tizenkétórakor nyitják meg ün 
nepélyes külsőségek között. A Felsőház 

a korelnökség tagjait, akik a Ház mef 
nyitására vonatkozó értesitést átveszik 

nem létezik 

migv III i



Magyarok a miniszterelnök iskolájában 

aleni de v 
Valeni de Munte, julius 17. 

' A prahovamegyei vicinális vasut ócska 
kávédarálója vaslh idon döcögtet át: befu- 
tottunk végre a Teleajen dombos, válto- 
zatos, szines völgyébe. Amerre a szem el- 
ját, csupa gyümölcsös, — tulnyomóan 
szilvafás-kert, Ugy mondják, itt, a Kár- 

átok e déli hegyalján készül a legjobb 
cujka, itt mérik a legvalódibb szilvóriu- 

ot. 
mEglőlünk ugyan, akik a rekkenő, bódi- 
ó, szinte letaglózó hőségben már harma- 

dik órája senyvedünk és utazunk Buka- 
restből, mérhetnék Valeni-ben a legfino- 
mabb pezegőt, sőt a leghüsitőbb oranzsá- 
dot ie, bizony nem jönnénk... Mégis inni 
övünk azonban, csakhogy azt a nedüt 
akarjuk megkóstolni amit itt évtizedek 

óta nem mas, mint Jorga professzor, a 
omán polihisztor, főz és már ingyen, sza- 
badon, nagy bvendégszeretettel, S ez alka- 
ommal mindenki különös érdeklődéseel 
jön, mert a gazda, aki immár huszonhar- 
adik éve minden nyáron a szomjasok 

szélesebb rétege számára is megnyitja a 
omán humanizmusnak és kulturának ezt 
az áldomás-söntését, most egy szeméályben 
özoktatásügyi minisztere, mi több, mi- 

niszterelnöke Romániának. 
Éz a körülmény, meg aztán az, hogy 

Jorga nemrégiben lett hatvanév2es, rend- 
kivüli ünnepélyességet ad a nyári szabad- 
egyetem idei megnyitásának. 2 

AHOL SZAMUZöTT A PO- 
LiriKA. 

Körülérdeklődöm a vonaton, amely 
már a harmadik telt vonat Valeni felé. 
Nem nehéz megállapitani, hogy az uta- 
ok jelentékeny része aligaha bumlizna 
ezen az eldugott ponalon, ha Jorga ugy, 
mint az előző épekben, nem volna minisz- 
erelnök. Afajta kultur-álarcot öltött pe- 
senye-leső, illetőleg – magával a pro- 
esszornak a müszavával élve - friptu- 
ista. Ezek hamarosan kiábrándalnk: 
megnyitó beszédében, amelyet a zsufolá- 
s1g megtelt és már évek óta kicsinek bi- 
zonyult előadó-teremben mondortt, Jorga 
kellemetlen zuhanyt eresztett rájuk. 
— A közoktatásügyi minisztert és a mi- 

niszterelnököt Bukarestben hagytam s ilt 
csak Jorga Miklós professzor ban, aki 
a engedi sem a közoktatásügy: minisz- 
jag sem a miniszterelnöknek, hogy 
kleavatkozzanak a dolgába, – jelentette 
k.emelt és meglehetősen keserii hangon. 
aeserü hangon is, mert beszédével mint- 
gy ezt fejezte ki: 
let fogja megoalósitani oktatás- és nép- 
nepelésügyi eszményeit, amelyeket el- 

sáncsolt a politika ... 
es a lelkes ujoncokon kivül, akiknek 

ak most terelődött a figyelmük Valeni- 
szép számmal zarándokolnak most eb- 
——— 

– A B. L. kiküldött munkatársától – 

Jorgánál,l, 
Muntében 

ASol Jorga megvalósírja a politika 
álal elgáncsoli nagyszerü eszméir 

be a kis fészekbe a professzor régi sza- 
ad-egyetemistái is. Ézeket igazán a ra- 
gaszkodás, a becsülés és a hála hozza. - 
em egy kisebbségi, magyar is akad köz- 

tük. Régesrégen állás nélkül volnának, ha 
az a valóban szabad, emelkedett szellem, 
amely itt különösen az utóbbi hat-nyolc 
esztendőben érvényesül, meg nem tartja 
őket. : 
Két évvel ezelőtt már jártam itt. Akkor 

találkoztam egy erdélyi magyar városi 
tisztviselővel. aki minden nyáron eljön, 
Nincs azonban semmi nyelviehetsége, s 
jó, ha évente pár tucat uj román szó 
ráragad, Idős, családos ember s valószinü. 
hogy sohasem tanul meg még türhetően 
sem. Tószándéka azonban olyan protek- 
torává tette Jorgát, hogy mindenkinél 
biztosabb az állása,. 

MAGYAROK JOKGANÁAL. 
Magyar az idén sincs több itt, mint az 

előző években, bár a hallgatók száma ál- 
talában érthetően nagyon megnövekedett. 
Végeredményben lesznek vagy ötszázan 
is. 
A titkárság névjegyzékében egyelőre 

a következő erdélyi kisebbségi nevekre 
bukkantam: Györffy Erzsébet tanitónő, 
Nagykároly, Bauer Eliz tanitónő Fel- 
sőbánya, Beisser Eliz tanitónő Vajdahu- 
nyad, Buzás József tanitó Bikszád, (Szat- 
mármegye), Fazakas Olga tanitónő, Ba- 
rót, Juhász lstoán liceumi tanuló, Nagy- 
enyed, Geier Alfréd tanuló Temesoár, 
Winterhofer Frigyes földbirtokos Krasz- 
nabéltek (Szatmármegye), Lükő Bela 
egyetemi hallgató, Budapest. 

zek már a megnyitás napjára megér- 
keztek. Vannak kivülök még többen, a 
kik bejelentkeztek. Aztán augusztus eise- 
jére jönnek a kisebbségi tanárok, akik az 
idén itt fognak vizsgázni a román nyelv. 
ből és irodalomból. 
Az érett emberek többnyire magánhá- 

zakban laknak és a szabad-egyetem ét- 
kezdéjében étkeznek. A havi koszt 1500 
lej. A bennlakók a 100 lei beiratási dijon 
kivül mindössze 200 lejt fizetnek. 
A megnyitás napján vagyunk, a ma- 

gyar kolónia tehát még nem alakult meg. 
De — mint minden évben --az idén is 
bizonyára összekerül s élvezi a legmesz- 
szebbmenő kisebbségi jogoka, amit a 
nagy államélet még nem adott meg. 

.LEGYEN A HORVATHH- 
KERTBEN BUAN! 

A Jorga-kurián nagy a sürgés-forgás. 
Ebédre látták a vendégeket, akiknek a 
házigazda végigmutatja Valeni nevezetes- 
ségeit: a régi templomot, saját házinyom- 
dáját, a kulturmissziós nővérek egész 
évben müködő iskoláját. 
A kurián a professzor fia, Stefán, aki 

mintha édesapja fiatalkori képmása vol- 
na, fogadja az idegen érdeklődőket. Or- 
vostanhallgató s most állandóan otthon 
nyaral. 

Alig elegyedünk beszédbe, a nagy ud- 
varház konyhájából hangos magyar ének 
üti meg a fülemet: 

„Legyen a Horoáth-kertben Budán, 
Szombaton este fél nyolc után..." 
Az egyik szobalány az, aki szombaton 

este fél nyolc után a Horváth-kertben sze- 
retne lenni. 
Brassói repülőgép kering a ház fölött. 
Jött üdvözölni a nevezetes Valenit, a 
melynek Jorga egyénisége nem kis sze- 
repet juttatott a román történelemben. 
— laj be ezépen repül! Nézze ceak! 
— hallom ujból a hátam mögött. 
Az egyik cseléd hivja a szakácsnét. 
— Honnan kerülnek maguk ide: — 

kérdem őket. 
— Hárman is vagyunk mi itt Erdély- 

ből. - mondja. - Én, meg a szakácsné 

Modern 
konyháhan a 

Bél nélkü 

70%0 megtakaritaás 
A RED-STAR már 
tü 
t 

- Bukarest, Cal. Victoriei 71. 

s. netroleum fözöké- 
Red-Star szüléket használták. 

Az amerikai The Vetroit Vapor Stove Company 
Detroit Michigan U. S. A. gyártmánya 

MNyomás nélkül ! 

nehány hónao alatt fizetődik ki, a nagy 
A'őanyag-megtakaritas által Bárk által könnyen kezelhető 

ED-STAR főz, süt bármilyen ételt. A RED-STAR nem 
zorul javitásokra vagy állandó alkatrész kicserélésekre. 

látogassa meg sürgősen a „Menaiul Modern" 
FERROMANAt S. A. R. 

Tordátfalváról, az egyik lány pediglen 
Marosvásárhelyről. A kegyelmes aeszony 
csak a székely cselédet szereti. Áldott 
jó lélek, velünk csak magyarul beszél. – 
Teccik tudni, engem éppen a napokban 
hivtak máshova, Bukarestbe. Többet ad- 
tak volna, mint az ezer lej, amit itt ka- 
pok. De nem megyek, mert itt erősen jó 
dolgom van. Szó nélkül adják a fizetést 
és ha kérjük, akkor előbb is, mint ahogy 
ár. : 

1 Be kell érnem ilyen rövid beszélgetés- 
foszlányokkal, mert nagy a sürgés forgás 
A házígazdát csak futólag üdvözölhetem 
a magyar sajtó nevében, amelynek részé- 
ről egyedül vagyok itt, ahol igazán a tel- 

ják a kisebbségieket. 
A megnyitó-nap 

órát kitölt. 
Az étkezde-kertben nagy hangverseny 

van, amelynek keretében Jorgát és első 
munkatársait ünneplik. Odamenet bemu- 
tatnak a nagyasszonynak, aki a legtisz- 
tább magyarsággal üdvözli általam a ki- 
sebbségi magyar nőket. . 

programmja minden 

el, lepte el erre a napra az eldugott Va- 
leni-t, ezt az egyébként jelentéktelen köz- 
séget, amelynek a nevéből Jorga profeesz- 
szor csinált fogalmat. Amióta legutóbb 
itt jártam, bámulatosan sokat fejlődött 

pátrónusa valóban megvalósitja itt ide- 

Általános 
Nagyvárad. julius 17. 

A Nagyváradon harminc év óta fenn- 
álló Általános Takarékpénztár ma beje- 
lentette fizetésképtelenségét. 

A fizetésképtelenné vált pénzintézet 
alaptőkéje 3 millió lej, aktivája 18 mil- 
lió 126 ezer lej, passzivája 18 millió 680 
ezer lej. 
A bank hangsulyozza beadványában, 

Szászrégen, julius 17. 
Csütörtökön délután négy órakor ha- 

talmas tüzvész pusztitott Szászrégen- 
ben, ezelőtt Foresta, most Deda-Bisztrai 
nevet viselő fatelepen. A tüz, amely a 
borzalmas hőségben az egyik munkás- 

telep épületeire, 

borzalmas méreteket öltött. 

A szörnyü kánikulában recsegett-ro- 
pogott az egész fatelep. Az oltáshoz te- 

den vonatkozásában a nők a 

jes megértés és becsülés légkörében fogad- 

Jónéhány ezer ember, csupa intellektu- 

és fő-utcája már-már városias lett. Ha 

házból terjedt át pillanatok alatt a fa- 

álját, a modern és egészen nyugati érte- 
lemben pett szabad-egyetemet, ugy még 

i nagát. csak néhány év és várossá növi 
Valahogy Nagybányához lehet hason- 

: litani ezt a kis fészket. Azt a magyar ut- 
törő festők kollektiv zsenije, ezt Jorga 

! hatalmas kultur-egyénisége emelte ki az 
jismeretlenség homályából és ajándékozta 
i meg nemzetközi hirnévvel. 
- A közoktatásügyi minisztert és a mi- 
niszterelnököt Bukarestben hagytam s 
itt csak Jorga Miklós professzor van, — 

: hangoztatta a valeni apostol. Ez jó. Az 
1 azonban kár, hogy Jorga Miklós, a köz- 

oktatásügyi miniszter és a miniszterelnök, 
amikor Bukarestben van, többnyire Vale- 
niben hagyja Jorgát, a professzort. Az 
már nem jó. 

Kőrösi Sándor. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAl 

Fizctésképtelem a nagyváradi 
Takarékpénitár 
hogy 

: a Banca Nationala mostohasága ker- 
gette pusztulásba. 
Hitelezőinek 

1 158 hónap alatt fizetendő 60 százalékot 
: ajánl fel. 
A részvényesek és az igazgatóság min- 
den követelésükről lemondanak. 

ceSOSeosseGséGEöl ( éiÉGEGDEBEÉs 

Hderemirets külzvész 
gDunszmüde 
SzászrémszeeNeena 

Hailban munkáscsalád vált! 6ajlékialannd 

lefonon a marosvásárhelyi tüzoltókat 
hivták ki. Bár a tüzoltóság a legna- 
gyobb erőfeszitéssel dolgozott, 

a tüzet csak a késő éjjeli órákban si- 
került lokalizálni. 
A hatalmas tüzvész 
negyven munkásházat pusztitott el, 
hatvan munkáscsalád vesztette el min- 
denét és vált hajléktalanná rövid 
pár óra alatt. 

A kár több millió lejre rug. 

.C...00 0 ... 6.78..... Ss0gesöse 

A modenn nő segitőtársa 

LYSOFORM 
MUNKABAN-szórakozásban-az élet min- 

férfiak 
mellet foglalnak helyet. Ez az uj élet, uj sza- 
badság, okvetlenül szükségessé teszi, hogy a 
nő, aki mindenkor meg akarja állni helyét, 
egészséges és minden zavartól mentes legyen. 

Specialisták megerősitik, hogy a legtöbb 
női bajnak a jó fertőtlenitőszer használatá- 
val elejét lehet venni. Lysoform a nők ez- 
reinek segit, hogy egészségesek és munka- 
képesek maradjanak. Biztos fertőtlenitőszer, 
megöl minden csirát és egyidejüleg igen ha- 
tékony szagtalanitó. : 

Ha Lysoformot vásárol, ügyeljen a le- 
pecsételt sötétzöld üvegre. Lysoform i- 
mérve nem kapható. 

... 
. 
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A német válság pergőtüzében 
. 

Kapuualjak, 
ahol milliók cserélnek gazdát 

Pillanatielvételek a nyaraló tőzsdéről és a 
Vilacros-negyed keleti forgalmáról 

Bukarest, julius 17. 

Az 50 fokos rekkenő hőségben a világ gaz- 

dasági életének irányitói, Európa és Amerika 
bankjegykibocsátó intézeteinek vezérei, vala- 
mint a pénzügyminiszterek, izzadva dolgoz- 
nak azon, hogy Németországot és vele együtt 
a kapitalista rendszert megmentsék. A távira- 
ti ügynökségek és sajtóközpontok visszaren- 
delték szabadságon levő alkalmazottaikat, az- 
zal, hogy befellegzett az ugorkaszezónnal já- 
ró pihenésnek: a hirszolgálatnak villámgyor- 
san kell müködnie, mert Európa komoly ová- 
laszuthoz érkezett. 
A fenyegető kataklizma előfutamaiban a 

pénzvilág emberei aggódva tekintenek a vi- 
lágtőzsdék felé, amelyek, – mint beteg tes- 
ten finom idegcsoportok, - azonnal megsaj- 
dulnak, ha baj van a gazdasági törzzsel. A 
tokiói áru- és értéktőzsde árfolyamai, akár- 
csak Bécs, Páris, London, vagy Bukarest 
pénzügyi és értékközpontjai, lehangoltak. 
Ebben a hangzavarban álljunk meg a leg- 

közelebbi állomásnál: Bukarest tőzsdéinél, a 
melyekben valamikor keleti tempóban pezs- 
dült a kereskedelmi bvér, a kapualjakban mil- 
liók cserélnek gazdát, magasan jegyezték a 
kurzusokat, és mindenki „megélt." A német 
események nagy napjai és annak közvetlen 
előzményei azonban lerontották ezt a lehe- 
tőséget... a tőzsdék finoman jelzik a távoli 
földrengéseket. 

HELYSZINI SZEMLE - FOTO- 
GRAFUS NÉLKÜL 

A bukaresti banknegyed déli részén fekvő 
hatalmas bőrzeépület főbejáratánál unott em- 
berek lézengenek. Máskor izgatottak voltak, 
orditoztak és kiabáltak. Igy kivánta meg az 
üzlet. Bejutni is könnyebb, mint máskor, mert 
minden emberben egy megtévedt vásárlót 
vélnek felfedezni. 
Helyszini szemlét tartunk. Idő: délelőtti fél 
tizenkettő. Kibirhatatlan hőség. Bent a tőzs- 
dében az egy órakor kezdődő hivatalos jegy- 
zések elővásárlásait bonyolitják le. A terem 
falába épitve balkonszerü padok merengenek 
elhagyatottsan, a terem közepén pedig jól 
megerősitett ring-hez hasonló, beépitett emel- 
vény. Itt müködnek a hivatalos kikáltók. 
Ma csak eladnak. A sarokban gondterhes 

arcu tőzsdeügynökök a párisi árfolyamesések 
kibatásait tárgyalják és pesszimisztikusan 
itélik meg a helyzetet. Közben müködnek a 
kikiáltók: 
– Banca Nationala!... csak 50001... eta- 

bilizációs papirok!... 7 százalék!... eladunk! 
eladunkl!... még nincs lezárva a jegy- 

Később a hangulat leszültebb. Várják a pá- 
risi jegyzéseket, amelyek döntően befolyásol- 
hatják a bukaresti tőzsdét. 
Befut az első jelentés: Párisban tovább tart 

az árfolyamzuhanás. A kikiáltók meghökken- 
nek. Hiába igérnek és ajánlanak. Nincs vá- 
sárló. 

. Baj van Európában... 

VIHAROS A KELETI ZUG- 
TÖZSDE 

A hivatalos tőzsde jegyzése már nem érde- 

A BUKMRESTI TŐZSDE 
A NEMZETKÖZ 
PáNN NMPMBAN 

kes. Az árfolyamok unem mérvadók, csak tá- 
jékoztatásul szolgálnak. A tőzsdei főtitkár 
meg is jegyzi: 
— Ami itt van kérem, az minden halott. – 

Ott a másik sarkon, ott rontják az árfolya- 
mokat a veszedelmes spekulánsok és „kon- 
treminőrök". Ott... a Vilacroson. 
Furcsa szó: Vilacros. A Nemzeti Bankkal 

szemben levő ódivatu háztömbök között ka- 
nyargó sötét sikátor. A házaknak apró kapu- 
aljai vannak, a betévedő vendéget pedig leg- 
feljebb egy jobk időkre emlékeztető rozoga 
és füstös kávéház vidithatja fel. Itt tanyáz- 
nak a zugtőzsdések. 
A bankélet és pénzforgalom furcsa számki- 

vetettjeit a forgalmasabb ponton levő Blan- 
duziei gallériáiról telepitették át ide a város 
szépészeti szakértői. Ugy találták, hogy a sö- 
tét sikátor jobban passzol a dugárukereskede- 
lemhez, mint a Blanduzie-i kicsinositott mil- 
liő. 
A Vilacrosban nincsenek kikiáltók, mint a 

hivatalos tőzsdén. ; 
A szólásszabadságot, talán a zugüzlet si- 

kere érdekében, teljesen „leépitették." Az 
idegent azonnal körülveszik a „hiénák" és 
suttogva faggatják: 
– Venni akar, bagy eladni? Dollárt és font 

sterlinget aranyra bváltunk bel Napoleont is 
olcsón adunk! ... 

Megindul az üzlettel járó alku. 
– Német márkát adnék. Van tizezer be- 

lőle, - suttogom. – Azonnal tul akarok ad- 
ni rajta. Olcsón. Fél kurzuson, csak menjen. 
Kell a lejl! 
A két zugtőzsdés sötét kapualjba huzódik 

vissza és onnan attakiroz: 
—– Ne legyen gyerek. Egy millióért sem kap 

semmit. Hát nem tudja, hogy a bankok nem 
dolgoznak márkával? és a német pénzben 
történt összes üzletkötéseket, kiutalásokat és 
csekkértékesitéseket felfüggesztették?... Ma 
nem vásárolnak márkát. Esetleg holnap. Ha 
elmulik a veszedelem ... 

—- És dollárért mit adnak?... — tesszük 
fel ujra a kérdést. 
—– Adunk magas értékü Napoleon-aranyat. 

Nagy készletünk van. Tegnap is adtunk el 
belőle ezen a helyen. Ugyancsak valutáért. 
De az jó valuta volt ám s nem olyan beteg, 
mint a... Vagy, ha Napoleon-arany nem jó, 
az érmeunió bármilyen egységét szállithatjuk 
olcsó pénzért... 

A TÖNKREMENT ZUGTőŐZSDÉS 
EMLÉKEZÉSEI A JOBB MULT- 
RóL 

— Mondja csak, honnan is vannak azok a 
milliók, meg a Napoleon-aranyak, amiket itt 
a kapualjban akar értékesiteni? 
A zugbankár bizalmatlankodva néz rám. 
– Titok... A forrást nem szoktuk meg- 

nevezni. Ezt tiltja a bankszokás. Én megyek 
és hozom az aranytallérokat, maga meg ad- 
ja a valutát. Vagy forditva. Egytől tiz mil- 

lióig, vagy ennél is többig... 
Ezután elmondja, hogy neki nincs pénze, 

Alig tengődik. Tönkrement a krizisben, mint 
annyi zugtőzsdés társa. 
— Valamikor, – a háboru előtt, – zsákok- 

-
-
 

Telefonszám : 564. 

a legvelővétet már Eré ász 
megkezdődütt az renycsesz 

Főszerepben FELIKX BRESSART. 

- - 

Hstra 
Hpolló, 
Brassúá 

cimü szenzá- 

ciós hangos- 
film előadására 

ban cipeltük ide az aranyakat és értékesitet- 

tük. : 

— Volt idő, amikor betiltották a régi 

aranypénzekkel való kereskedést. Akkor kifő- 

ző bódék és sarki faelárusitók mélyén rejte- 

gettük a milliós értékü kincseket. 

- Változott a helyzet. Az árany átment a 
bankok tulajdonába. A régi aranytulajdono- 

sok pedig – éhező segédei lettek a bankok- 

nak. De nem mind. Vannak még ma is, akik 

meguszták az összeomlást és százmilliós va- 

gyonok fölött rendelkeznek. De ezeket csak 

mi ismerjük, mert pénzeiket nem tartják a 
bankban. Arany tallérok és drágakincsek 

vannak a rejtett fiókokban. Csak olyan helyt 
kötnek üzleteket, ahol senki sem látja őket.. 
Az érdekfeszitő szakelőadást egy rezignált 

megjegyzéssel fejezi be a változott világ ál- 
dozata: : 
— Csak ezek a multimilliomosok maradtak 
erszereesesesGmBEMBé É 

A párisi humoristák idei kiállitásán 
sok káprázatos holmit lehetett látni. A 
Palais des Glaces felmelegedett és mély 
emberi tréfálkozás kajánkodott szerteszét. 
A müvbészek. mintha megunták bolna már 
az örökös grafit meg festékpepecselést — 
ujabban minduntalan nyugtalakodást 
árulnak el. Itt is dominált a merészség. 
Például: egy agár deszkából fürészeli 
sziluettjét strucctollal ragasztották be... 
és tám. mégis csak agárkutyára emlékez- 
tet a móka. mert a körvonalak nem sik- 
kasztódtak el és mi már olyanok oua- 
gyunk. hogy belenyugszunk abba is. ha 
az agárkulya plörözt ölt magára. A 1ro- 
fil a fontos. Hiába. a közönséget muvészi 
izlésre nevelni kell és a hioatottak min- 
dent elkövetnek. hogy ez sikerüljön is. 
Egész napon át tartott a kánikula. Tü- 

zes polt a lebegő. Sok bolt a jóból. Az 
autóbuszok hütőiből párolgott a piz. Sze-- 
gény rendőrök homlokukat törülték, 
Fáradt tegek- meg emberek tipródtak 

az utcán. billamoson. Kiállhatatlan oolt 
az örökös páros. Páris szépsége behunyta 

a szemét — elaludt. Mint ahogi minden 
kialszik bennünk. ha mérgeskedünk. Ez a 
különbség tüszurás és .napszurás kö- 
zött.. 
Az Arc de Triomphe mögött biborba 

temetkezett a napsugár. Kegyes volt az 
este. Szellő kergette a langyos. fárasztó 
éjjelt. S mégis hőség bolt... 
A Szajna partján jöttem felfelé és a 

Pont Royal római kőhidakra emlékeztető 
árnyékszobrában gyönyörködtem. Kaca- 
gotf a biz... 

Egyszerre csak gyors lépéseket hal- 
lok. Sebesen közeledik balaki. Egy fiatal 
ember... kidüllesztett mellel. lóbált kö- 
nyökökkel.. Mit csinált? 

Versenyt gyalogol. mert nincs elég me- 

lege? - Nem igaz. – Győzni akar! 
Ánmint melleltem elrobog. gyöngzöző 

homlokán a diadaloágy ragyogott. Ki 
tudja. hoba akar elérni. – Lábai sebe- 
sen vitték... szuszogott. – Más minden 

ugy örült. hogy csendes lehetett. - En- 
nek eszébe jutott. hogy ha gyorsan jár... 
beérkezhet. mert nem is ferpezi. hogy 
messzire kerüljön. 

Kizárólagosság Románia részére : 

GOLDSTEIN 8 ORENSTEIN 
GALATI 

A SELYEM RIVALISA 

cim ge. 

BUCURESTI 

A valódi „TRICOLINE" anyagból készült in. 
gek, gallérok és pizsamák kényelmesek, ele- 

gánsak és tartósak. A felülmulhatatlan minő 
sége és a rendkivüli izléses mintázata sem a 
mosásban, sem a hosszas viseletben nem vál- 

tozik Kitünőek, tetszetősek és tartósak. 

A valódi anyag szélén ott látható a „TRICO- 
LINE" embléma A valódi Tricoline anyagból 
készült fehérnemün rajta van a „TRICOLINE" 

A MANCHESTERI „WEMCO" CÉG EREDETI KÉSZITMÉNYE. 

me- 
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meg a mult emlékeiből. A nyomor, az m 
ujkeletü... Itt sohasem tudták, mi a nék 
lözés... 

A TőZSDE RÉME, A „KONTB 

impressziók hangoskodtak az asztaloknál 

hallom. hogy :sózott jéggel!" Igen a fa 

A sötét kapualjból megint kijutunk a siki 

torba. Uj figurák furódnak közel hozzán, 

Sok közöttük a toprongyos. De azért a mi 
liónál kezdi el a számlálást. 

Különös, Ez az a hely, ahonnan elinduj 

„kontremin." A hivatalos tőzsde legnagyob 
ellensége - ez a kontremin. Addig spekuláj 
nak itt a részvényekkel, értékpapirokkal, va. 
lutákkal, amig azoknak leszoritják a hivat 

los árfolyamát és – amikor olcsón lehet m 
kapni, vásárolnak és ujra felhajtják az ám. 

kat. Circulus viciózus. Örök körforgás... 
Most megértem, hogy a tőzsde főtitkán 

miért nézett olyan aggódva a Vilcaros felél 

Seres Mikló, 

Inkább kikerülte gondolatait... és i 
zadt. Jól fog aludni... 

Esgy dolgot föltétlenül megtanulhatnán 
a franciáktól: ohasem beszélnek ön 
mágukról. A maguk kis nyaoalyáiról. , 
melyek bizonyosan itt is meg bpannak. d, 
mégsem torzulnak el a beszámithatósá 
mérlegén annyira. hogy negyedóráis un, 
tathatnák környezetünket, A francia m. 
kább elrejti magát; ovagyonát is. A mna 
három egészen lestrapált ember ült mell 
lettem a motróban. Kopott ruhákban. d 
szorgalmas. rendes külsővel. Nátunk: ki, 
hioatalnoknak titulálja özönség a 

ilyen figurákat. : 

S mind a háromnak kocsija van. ami 
onnan tudtam meg. hogy egymásnak al. 
tak tanácsot. pajjon melyik is a joll 
ut a Creusebe? Pedig ez jócskán pár szá 
kilométernyire oan délre. a jóboru. győ. 
nyörü kis .vármegye. 
Ugvyanaznap este egy magyar utazotár. 
saság mellett pacsoráztam. A felszedel 

Mindenki .jégbehütöttet" óhajtott inni, 
A sör hideg volt. Rendben van. El om 
intézbe. 

Az egyik asztalnál Graves-ot rendd. 
nek. Persze behütbe.. .amint" rendeli, 

taltot igy csinálják: csodálatos dolog a 
sülyedő fagypont. S megérkezik a bul 
lia. jégbe ágyazoa. Görbén. akárcsak eg 
részeg pingoin. Az egyik hölgy. aki eg 
szen .el pan ragadtatoa" Páristól nem 
tudja magának megtartani .kedves gol 
dolatait" és hangosan szaporitja a szót. 

Mi nem iszunk pezsgőt. Nem,.. nem 
Csak az uram akar kényezltetni.. 
harminc ember tudomásul vehette. hodi 
őnagysága milyen rendkipüli esemém 
középpontjába került. Parbleu. l 

m. 

ommat 

CcÉGÜNK FENNÁLLÁSÁNAK 

25 ÉVES 
JUBIL-UMA ALKALMÁVAL 
VEVŐINKNEK EBBEN AZ EV- 

BEN, AZ EDDIGINEL IS NA- 
GYOBB KEDVEZMÉENYEKEI 
NYUJTJUK ! 

SZÉKELY 
ERDÉLYRESZI 

BUTORGYEN m 
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osszcomlott egy ötemeletes ház 
Budapcstem 

Eddiga már 6árom 5alomart, Kkilenc sulyos és ör 
könnyebb sebesülfef emelfek ki a romok alól 

Budapest, julius 17. 
Tegnap kora délután borzalmas szeren- 

csétlenség történt Budap-sten. 
összeomlott a Szent zló-ut ?22 szám 
álatt épülő ötemeletes ikerház és az 
épületen dolgozó munkásokat, palamint 
néhány arra ó járókelőt maga alá 
temetett. 

A beomlott ház romjai alól eddig 
három halottat, kilenc sulyos és 
könnyebb sebesültet huztak ki. 

de mentők és utászok dolgoznak a többi 
áldozatok felszinrehozásán is. Valószinü- 
nek tartják, a pomok 
halott pan. Az első vizsgálat megállapi- 
tása szerint a szerencsét enséget egy ha- 
talmas szélvihar vagy talajsüppedés 
okozta. : 

öt 

A beomlás az ötödik emeletnel történt 
olyképpen, hogy 
az egyik 
rázuhant a negyedik emeletre, amely, 

csesssse..z 

hogy a romok alatt mat 4-5 
a 

nagy betontömb meglazult és 

nem birván el a nagy terhet, tovább- 
omlott egészen a pincéig. 

A katasztrófa pillanatában szörnyü jele- 
netek játszódtak le. Néhány munkást ele- 
venen szoritott a földhöz a romhalmaz, 
az egyikükről egy nagy betontömböt kis 
darabonként kellett lefaragni, amig ki- 
emelhették. Az egyik munkásnő éhségről 
panaszkodott, miközben a nagy gyenge- 
ségtől észre se vette, hogy medencecsont- 
ját darabokra törte a romtömeg. Ézt a nét 

ijemelésig, a mentők gummicsőven tejjel 
táplálták. 
Szakemberek állitása szerint az épités- 

nél ugynevezett gyorskötésü betont hasz- 
náltak, amellyel csak szakembereknek 
szabad dolgozni. Miután hozzá nem ér- 
tő napszámosokat alkalmaztak az épités- 
nél, valószinü, hogy ez okozta a ezeren- 
csétlenséget. : 
,Mór Ferenc épitészt a rendőrség előál- 

litotta és megkezdte kihallgatását. 
e...e...cSeLeeeeDEBEEES 

Aradi szenzációk 
az uborkaszezonban 
Cenzura az aradi telefonközpontban. Adó Rendszer és Gazdasági 
Válság lázitóval. Szájkosárrendelettel némitják el Aradot. A kilyu- 

Arad, julius 17. 
Tégla ellen senki sincs biztositva. A 

közmondás örökértékét ujra és ujra iga- 
zolják az események. Itt van például 
Arad polgársága. Izzad a kánikulában, 
figyeli a világválságot - és kiapad ke- 
zében a vizespohár. 
Az eset igy történt: 

VIZVEZETÉKI DEFEK- 

Délben. fél 12 órakor hirtelen elapadt 
a város vizszolgáltatása. A vizmüvek 
beszüntették a vizszolgáltatást, mert az 
egyik fővezeték csövének tömitését ki- 
nyomta a viz. Teljes 4 óra hosszat szü- 
netelt a vizszolgáltatás, négy óra hosz- 
szat nem volt viz Aradon, a városban, a 
hol ilyenkor a legjobban gyilkol a tro- 
pusi hőség. : 

s mivel nem akadt objektiv hang, 
amely komolyan regisztrálta volna az 
zemzavar okait, s méltatta volna annak 

okait ideiktatunk néhány érdekes rész- 
etet: 
A cső tömitése a vizmüvek hibájából 

mondta fel a szolgálatot. Amint ismere- 
es a fagyok összehuzzák a csöveket s 
hőség kitágitja azokat. Ezt a ténysze- 

rü igazságot ugylátszik nem ismerik az 
aradi vizműveknél. mert a legnagyobb 
hőség idején ásni kezdettek a főcső ve- 
zetéke felett s ilyen módon meglazitva 
azt az ellenállást, amelyet a föld köl- 
sönzött a fagy és a hőség által már 
amugy is megmozgatott tömitésnek , a 
viz akadálytalanul kinyomta a tömitést. 
Es ez még nem elég. Most kiderült, 
hogy a vizmüvek milyen gyatrán, siral- 
masan vannak felszerelve. A hiba ki- 
Javitása 4 órát vett igénybe s ezalatt az 
idő alatt fulladozott a város, leálltak az 
pari üzemek, a sebesülteket nem lehe- 
ett bekötötzni: ez kérem egy modern 
áros biztonsága, a huszadik században. 

IGY NÉZ KI AZ ARADI 
BiNORSÉG ELSÖ SIK- 

Tégla ellen az aradi rendőrség sem 
eolt biztositva Néhány napja Aradon 
nyomoz Bárzescu belügyi vezérfelügye- 
6. Az ok: az aradi rendőrségen általá- 
98 rendetlenség uralkodik. És a vezér- 
mügyelő vizsgálata érdekes dolgokat 

bajok vannak a rend körül. Az inspek- 
or kihaligatta az összes komiszárokat 

Ma tut utoljára cha-e Chaptin 

„A nagyvárosi 
fények" 
cimü hangosfilmie 

előadas 3 órától kezdődik. mérsé 
elten leszállitott hetyárakkal. 

9 órától nincs mozielőadás. 

Az 
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ukált. Igy kiderült, hogy ténylez 
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kadt vizvezetéki csövön keresztül elfolyt az aradi vizművek utolsó 
csepp tekintélye is 

s ahogy a rendőrtisztek kijöttek a ki- 
hallgatásról, ilyen kifakadások hallat- 
szottak: Hja, persze, a kisasszonyom té- 
vedett... Most 4000 lej hiányom van.. 
van... 

Amikor az inspektor tegnap váratla- 
nul betoppant az ügyeletes tiszt szobá- 
jába, egyik veréseiről hires komiszár 
teljesitett éppen szolgálatot. Az egyéb- 
ként igen hősies komiszár azt sem tud- 
ta megmondani az inspektornak, hogy 
hány ember van a rendőrség fogdájá- 
ban... 

De nemcsak ezután érdeklődik mele- 
gen az inspektor ur. Őt az is 
— mint értesülünk, - hogy honnan tel- 
lett Moga rendőrkvesztorak autóvásár- 
lásra, hogyan s miért vannak a kvesz- 
tornak adósságti, stb... 

Sajnálatos indiszkréció... : 

CENZURÁZZAÁK AZ ARA- 
DI TELEFONT 

Mint ahogy sajnálatos indiszkréciót 
követ el az aradi rendőrség is. Árról 
van ugyanis szó, hogy az aradi telefon- 
központban napok óta szigurancadetek- 
tivek teljesitenek szolgálatot. 

A SZIGURANCA KIHALL- 
GATJA A TELEFONBE- 
SZÉLGETÉSEKET 

Arad telefonhálózata cenzura alatt 
áll. Igy néz ki a szólásszabadság mife- 
lénk... 

TÜRELMETLEN A FALU 
Világos községben még éjfél után 2 

órakor is nagy lárma és zaj verte fel 
a községet. A falu egész sereg földm 
vese felfegyverkezve megtámadta az 
adókirendeltség vezetőjének a házát, 
megostromolta a bezárt épületet, ugy. 
hogy az adótiszt és családja ugy, ahogy 
kiugrottak az ágyból, elmenekültek ha- 
zulról a csendőrségre, ahonnan járőr 
szállt ki a zendülés szinhelyére. de a 
zendülők, miután kövekkel összezuztak 
mindent, elmenekültek. 

A nyomozás folyik. A tettesek után. 
Ajánlhatnánk egy jó módszert. Mert 

mi ismerjük a felbujtókat. Ketten is 
vannak: Adó Rendszer és Gazdasági 
Válság. 

Tartóztassák le ezeket. Nagy szolgá- 
latot tesznek vele. Össze is lehetne pu- 
fölni őket. Senkisem haragudna érte. 

(b. k.) 

Holnaptól kezdve a szezon kimagasló 
ülrneseménye 

„0z erénycsősz" 
dGAZMONDÓ JAKOB) 

németül beszélő. éneklő. zenélő film. 
Főszereplők: Anny Ahlers. Ralph A. 
Roberts, Felix Bressart. Harruy Halm 

Ilvyen tilmet még nem látott. 
llven film még nem vot Brassóhan. 

B
R
A
S
S
Ó
 

érdekli, 

„Mindenki vásárolni siet. 

Senkisem akar lekésni. Va- 

lamennyi vásárló megelé- 

gedetten távozik. Szom- 

szédok, ismerősök, barátok 

árainak elmesélésével ked- 
veskednek egymásnak." 

Ez a két napja tartó 
sIczonvési nyári 
vásár tapasztalata. 

a „ FIBRA" áruház olcsó 

„Használja Ön is ki e ki- 
vételes alkalmat. Lássa el 

magát most ruhanemüvel. 

Tiszteljen meg lehetőleg 

már délelőtt látogatásával, 

amikor inkább van időnk 
arra, hogy nyugodtan és 

pontosan kiszolgáljuk." 

Er a FIBRA' ióaz- 
gatósásánalk őszimte 

s jóindulatu tamácsa. 

TVVVVVVVVVVVVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

H. A. Román állampolgárságról szóló bizo- 
nyitvány, személyazonossági bizonyitvány, 
kiskorunál a szülők, feleségnél a férj, férfinál 
katonaság igazolványa, - mindez hiteles má- 
solatban, – szükséges. Az ut 1800–2000 lej. 
A jelentkezés idejét annak idején a B. L. kö- 
zölni fogja. 

T. M., Brassó. Sorsjegyei nem nyertek. 

G. Gyula, előfizető. 8:0 a Vasas javára. 
021307 sz. előfizető. Tessék Sugatagig je- 

gyet váltani; ezzel onnan is jőjjön vissza, mi- 
után előbb jegyét lebélyegeztette. Legjobb, ha 
Fetrozsényből a déli személyvonattal indul 
és éjjel 1 óra 55 perckor utazik tovább Tövis- 
ről. Felsővisóra másnap délután 4 órakor ér- 
kezik. : 

Kisgazda, Ürmös. Panaszát nagyon is meg 
lehet érteni, hiszen a kisgazdát elég csapások 
érték ahhoz, hogy kiméletesek legyenek vele 
szemben. Egy évre előre egészben követelni 
az adót nem is szabad. 
S. I., előfizető. Sorsjegye nem nyert. A hu- 
zás még tart. Értékét itt nem tudják megál- 
lapitani. A sorsolások eredményét a bécsi 
Mervur szokta közölni. Ha a jövő évben, ami- 
kor az uj sorsolási törvény megjelenik, hoz- 
zánk fordul, ujra megizenjük az eredményt. 

101801. sz. előfizető, Hosszufalu. A felhivás 
a személyazonossági bizonyitványokról csak 
a brassói lakósokra vona kozik. Valószinü, 
hogy önöknél is rákerül erre a sor, de ott is 
felhivásnak kell, - valamely formában, — 
megjelennie. Vonatkozik minden nagykoru 
egyénre. A legutóbbi huzásról (mentősorsjegy) 
szerkesztőségünkben is van jegyzék. 

B. A., Csikszereda. Benn a városban nem 
kell fizetni, de nyilatkozatot kell tenni, hogy 
a városból nem megy ki a teherautó. Ha 
mégis, akkor szigoruan megbüntetik. Ha az 

állami utakon is jár a kocsi, akkor, igen, ha- 
vi ezer lej az adó. 

B. B., Nagyovárad. A szerkesztőségben nincs 
nyoma a reklamált levélnek, kérjük tehát, 
sziveskedjék megismételni, s azonnal vála- 
szolunk rá. 

E. S., Nagyoárad. Külföldi kötvényeket ná- 
lunk sem eladni, sem venni nem szabad, de 

különben sem tudnánk megmondani, hogy 
hol történik és mikor ez obskurus sorsjegyek 
kisorsolása. 

Adoptálás: Nehéz ügy, de a lehetőségét és 
módját csak Magyarországon tudják meg- 
mondani. Legjobb, ha az ottani nagybátyja 
érdeklődik az illetékes minisztériumban. De 
ön is kérhet információt a bukaresti magyar 
követségen. (Strada Boteanu 6.) 
A. S. Panaszát és vádjait ama „falu rossza" 

ellen nem közölhetjük, ellenben, ha oly tür- 
hetelennek találják a magaviseletét, fordul- 
janak a hatóságokhoz, esetleg a birósághoz. 
Ez ennek az utja. Különben is csak felsorol- 
ja a vádjait, de egyet sem igazol tanukkal, 
vagy okmányokkal. 
Gyergyószentmiklós. Sem emlékeztetését a 

tragikus esetre, sem a gyermekek okulására 
irt elmélkedést, mely terjengős és száraz, nem 
közölhetjük. A kéziratokat kivételesen vissza- 
küldtük. 
Gyógyszerész. A kereskedelmi kamarába 
való beiratkozás egyáltalán nem kötelező, el- 
lenben kötelező a gyógyszerészi kamarába 
való beiratkozás. 

A. Manci. Tudomásunk szerint még nem 
jelent meg könyvalakban. 

P. L. Átadtuk orvosi munkatársunknak, a 
ki válaszolni fog. - A lakásügyben legjobb 
ügyvédhez fordulni, annál is inkább, mert a 
bérlet alkalmával ön sem járt el kellő gon- 
dossággal és elővigyázattal. 

G. A., 31604. Sorsjegye nem nyert. Bankok- 
ról nem adhatunk véleményt. - A birtok 
ügyében legjobb ügyvédi tanácsot igénybe 
venni. 

z. OLDAL 
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jelzés, hirek. 

Vasárnap, julius 19. 
Bukarest. 11.15: Gyermekek negyed- 

órája. 11.30: Bibliaolvasás és templom- 
zene. 13: Gramofon. 13.30: Időjelzés, hi- 
rek, 13.30: Gramofon. 16: Mezőgazdasá- 
gi óra. 17: Könnyü és román zene. 198: 
Hirek, időjelzés, majd: A hangverseny 
folytatása. 19: Gramofon. 19.45: Elő- 
adás. 20: Gramofon. 20.40: Rádiószabad- 
egyetem. 21: Operettelőadás. - Buda- 

pest. 9: Hirek, kozmetika. 10: Protes- 
táns istentisztelet. 11: Róm. kath. isten- 
tisztelet. Utána: Az operaház tagjaiból 
alakul zenekar hangversenye. olgár 
Tibor vezényletével. 14: Gramofon. 13: 
Gyermekóra. 13.30: Mezőgazdasági elő- 
adás. 16.15: Weidinger-szalonzenekar. 
17.30: Előadás. 18: Komlóssy Emma ma- 
gyar dalokat énekel Rigó Jancsi cigány- 
zenekarának kiséretével. 19.15: Elő- 
adás. 19.45: Szinmüelőadás a studióból. 
Utána: Kiss Lajos cigányzenekara. 253: 
Mándits szalonzenekar. 

Hétfő, julius 20. 
13: Gramofon. 13.30: Idő- 

13.50: Gramofon. 18: 
Tánczene. 20: Gramofon. 20.40: Rádió- 
szabadegyetem. 21: Beethoven ünnepi 
miséje gramofonon. – Budapest. 9.15: 

Bukarest. 

A rendőrlegénység zenekara. 9.50: Idő- 
jelzés, hirek. 9.45: A hangverseny foly- 
tatása. 11.10: Nemzetközi vizjelzőszol- 
gálat. 12: Déli harangszó. 12.05: Gramo- 
fon. 16: A Cserkész Szövetség előadása. 
17: Felolvasás. 17.30: Magyar nótadél- 
után. 18.10: Turisztikai előadás. 18.25: 
Erkel Gabi hangversenye. 1. Puccini: 
Ária a Pillangó kisasszonyból. 2. 
Strauss: Ária a Cigánybáróból. 3. Fall: 
Madame Pompadour. 4. Granichstádt- 
chen: Részletek a Császárnő c. operett- 
ből: 5: Lehár: Éva-ária. 6. Kacsóh Pon- 
grác: Dal. 7. Kurucz János: Magyar dal. 
8. Kéri: Magyar dal. 9. Zerkovicz Béla: 
Dal. 10. Molnár: Dal. 19: Irodalmi elő- 
adás. 20: Farkas Vincze cigányzenekara. 
21.15: Az operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. Dohnányi Ernő 
dr. vezényletével. 1 Brahms: C-moll 
Szimfónia. 2. Weiner: Farsang. 3. Első 
magyar rapszódia. Utána: Pontos idő- 

jelzés, hirek. Majd: Horváth Gyula ci- 
gányzenekara. 

Kedd, julius 21. 
DBukarest. 13. Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.350: Gramofon,. 18: Könnyü 
és román zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.153: 
A hgv. folytatása. 20: Öramofon. 20.40.: 
Rádiószabadegyetem. 21: Hegedüsz álók. 
1. Mozart: G-dur szonáta. 2. Alexandres- 
cu: Melodia. 3. Bach–Kreysler: Grave. 
4. Kreysler: Szerenád. 21.30: Felolvasás. 
21.45: Csevegés. 22.15: Zongorahangver- 
seny. – Budapest. 9.15: A rádió Tázi- 
kvartettje. 9.30: Időjelzés, hirek, 9.45: A 
hgv. folytatása. 11.10: Nemzetközi vizjel- 
zőszolgálat. 12: Déli harangszó. 12.05. 
Mándiis szalonzenekar. 16: Mesedélután. 
17: Felolvasás. 17.50: Az 1. honv. gy. ezr. 
zenekara. 18.50: Felolvasás 19,15: Magyar 
Nótadélután. 20.30: Tarka est. Utána: 
Pontos időjelzés, hirek. Majd: Bura Sán- 
dor cigányzenekara és Szabó Guy László 
jazz-zenekara. 

Szerda, julius 22. 
Bukarest. 13. Gramofon. 13.30: Idő- 

jelentés, hirek, 13.30: Gramofon. 18: 
Könnyü és román zene. 19: Hirek, időjel- 
zés. 19.13: A hgv. folytatása. 20: Gramo- 
fon. 20.40: Rádiószabadegyetem. 21: Ka- 
marazene. Beethoven: Trió. 21.30: Felol- 
vasás. 21.45: Ária hangverseny. 1. Schu- 
mann: Freuenlibe. 2. Hahn: Május 3. 
Hahn: Álmodozás. 3. Román dalok, 22.15: 
Táncmuzsika. - Budapest. 9.15: Hang-- 
verseny Rajnoga K. Pataky Lili és Dáni 
D. közremüködésével. 9.30: Időjelzés, hi- 
rek. 9.45: A hgv. folytatása. 11.10: Nem- 
zetközi vizjelzőszolgálat. 12: Déli Larang- 
szó. 12.03: Férfi énekkvartett 10: Novel- 
lák. 17: Ifjusági óra. 17.23: Magyari Imre 
cigányzenekara. 18.30: Novellák. 19: Gra- 
mofon. 20: A Budapesti Koncert Szalon- 
zenekar hgv. Végh S. (hegedü) és Revere 
Gy. (hárfa) közremüködésével. 1. We- 
ber: A büvös vadász, nyitány 2. Wei- 
ner: Szerenád. 3. Goldmark: Sakuntala. 
4. Donizetti-Revere: Lammermoori Lucia. 
5. Hubay: Csárdajelenet. 6. Schubert: 
D-dur szimfónia. 7. Berlioz: Rákóczi in- 
duló. Utána: Pontos időjelzés, 
Majd: Csorba Gyula cigányzenekara. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

8. OLDAL 

hirek. lönböző hangszereken. 
8 mér cigányzenekara. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAA 

izsztálakészpénzsorsiáté — 
Ma nyerni akar nagy összegei - 

siessen venni Mentő sorsjegvet ! 
Második osztály huzása 1931 julius 26 - Nyeremények kifizetését az Albina Bank garan- 
tália - Főnyeremény 1,000.000 Ler. Nyeremények összege 4,000.000 Let. - Minden sors- 
jegy 12 osztályon végig játszik. – Sorsiegyek ára 100 és 50 Lei. - Vidéki rende- 
téseknél 19 Lei portóköltségekre hozzáadandó 
Strada de Mijloc 163. Bukarestben: B. Saharovici Strada Sít. Apostoli 28. Központi 

Sorsjegy Iroda: Cluj Strada Memorandului 16 

A FORD-karaván 
amely az egész országot befárja, kizárólag a világhirü 
gummival van felszerelve. 

A tény, hogy a világ legnagyobb automobilgyára a 
használja és ajánlja, kiválóságuknak és ellentállókép 

„Tircztone Gam Dipped" 

Tirestonec gummiköpenyeket 
ességüknek legjobb bizonyitéka. 

Ezen kiváló márka mindenütt előnyben részesül! 

k 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Csütörtök, julius 23. 

Bukárest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 
időjelzés. 13.50: Gramofon. 19.15: Gramo- 
fon. 20.40: Rádiószabadegyetem. 21: 
Orosz kórus. 21.45: Katonazene. – 
Budapest. 9.15: Katonazene. 9.30: Idő- 
jelzés, hirek. 9.45: A hangverseny foly-- 
tatása. 11.10: Nemzetközi vizjelzőszol- 
gálat. 12: Déli harangszó. 12.05: Hang- 
verseny Steilet Mária és Ligeti D. köz- 
remüködésével. 16: Katonazene. Magyar 
hangverseny. 1. Pécsi: Ezeréves Ma- 
gyarország. 2. Lehár: Keringő. 3. Vin- 
cze Zsigmond: Nyitány. 4. Erkel: Dal. 
5. Propper: Magyar rapszódia. 6. Fri- 
csay: Kurucfantázia. 7: Padok: Magyar 
dalok és táncok. 17.45: Hangverseny. 
Kiss Zs. és Gerő M. közremüködésével. 
1. Bach-Taussig: Toccata és fuga. D- 
moll. 2. Mendelssohn: Éliás. 3. Hándel: 
Ária és variációk. 4. Scarlatti: B-dur és 
C-dur szonáta. 53. Csajkovszky: Pikk 
Dáma. 6. Bizet: Carman. 7. CGluck- 
Sgambatti: Melódia. 8. Mendelssohn: 
Spinnerlied. 9. Noszeda: Dal. 10. Hu- 
bay: Két dal. 11. Szabados: Dal. 19.15: 
A Schlartz-fivérek hangversenye kü- 

30: Sáray Ele- 
Jtána: Nyári ka- 

— Főbizományos Brassóban: Derxsy Géza 

1 baréest. Majd: A Fővárosi Szalonzene- 
1 kar hangversenye. 

Péntek, julius 24. 
Bukarest. 13: Grmaofon. 13.30: Hi- 

rek, időjelzés. 13.550: Gramofon. 18: 
Könnyü zene. 19: Hirek, időjelzés. 
19.15: A hangverseny folytatása. 20.: 
Gramofon. 20.40: Rádiószabadegyetem. 
21: Massenet Manon' c. operája. – 
Budapest. 9.15: A postások zenekara. 
9.30: Időjelzés, hirek. 9.45: A hangver- 
seny folytatása. 11.10: Nemzetközi viz- 
jelző szolgálat. 12: Déli harangszó. 
42.05: Vörös Jancsi cigányzenekara. 16: 
Mesedélután. 17: Felolvasás. 17.355: A 
Városi Szinház zenekarának hangyerse- 
nye. 1. Verdi: Aida. 2. Thomos: Mignon. 
3. Dohnányi: Pierrette fátyola. 4. Liszt: 
II. magyar rapszódia. 5. Sirauss J.: De- 
nevér, nyitány. 18.40: Felolvasás. 19.20: 
Hangverseny Kőszeghi Teréz, Halász A. 
és Rösler E. közremüködésével. Utána: 

Majd: Magyari Imre cigányzenekara. 
Pontos időjelzés, hirek. 

Szombat, julius 25. 
Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. 13.550: Gramofon. 18: Könnyü 
és román zene. 19: Hirek, időjelzés. 
19.15: A hangverseny folytatása. 20: 
Gramofon. 20.40: Rádiószabadegyetem. 
21: Szinház. 21.30: Előadás. 21.45: Hege- 
düszólók. 1. Fievet: Legenda. 2. Brun: 
Melódia. 3. Martini: Lieberfreunden. 4. 
Sarasate: Andaluzia románc. 22.15: 
Tánczene. - Budapest. 9.153: Az 1. hon- 
véd gyalogezred zenekara. 9.30: lidőjel- 
zés, hirek, 9.45: A hangverseny folyta- 
tása. 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgá- 
lat. 12: Déli harangszó. 12.05: A rádió 
házi kvartettje. 16.15: Novellák. 17: Fel- 
olvasás. 17.25: Szalonzenekari hangver- 
seny. 1. Gajáry: Kis katonák. 2. Gou- 
nod: Faust. 3. Huszka: Bob herceg. 4. 
Musszorgszky: Spanyol tánc. 5. Kárpát 

Zoltán: Emlék. 6. Unbach: Fantázia 
1 Mendelssohn müveiből. 7Z. Offenbach: 

katos Tóni cigányzenekara. 20: Közveti- 
tés Salzburgból. Rossini: A szevillai 
borbély operaelőadása. Utána: Pontos 
időjelzés, hirek. Majd: Farkas Jenő ci- 
gányzenekara. : 

esesesveesessseeeeeeseseeeseéü 

A külföld humora 
BÜVÉSZ-MUTATVÁNY 

– Hölgyeim és uraim, ehhez a mutatvánfy- 

kérnem ... 
Senki sem jelentkezik. 
—- Bárki idejöhet, a dologban nincs csalás, 

ámitás. Nos, nem vállalkozik senki? 
Egy hang: Jövök már, papa! 

NYARALÓBAN 

valamikor lesz majd. 
(Fliegende Blátter.) 

(Lustige Kölner Zeitung) 
A HIVATÁS EMBERE 

A távirótiszt felesége kiadós kukli-prédiká- 

szót sem. Végre az asszony rárivall: 
— Miért nem védekezel? Egy szavad sincs 
– Éppen azt számitottam ki, — feleli 4 

férj, - hogy ha a mondókádat táviratban 
adtad volna föl, több, mint 1000 lejt kelle 
volna fizetned. 

(Nebelspalter. 
VAÁLTOZOTT VILÁG 

Urnő (az uj cseléd bizonyitványait olvas 

lyen szolgált? 
Cseléd: Bizony, kérem. Ma már nincsenek 

azok a régi jó nagyságák! 

TULIUS 19. 

Orfeusz a pokolban, nyitány. 19.10: La- 

- A hirdetésben az áll, hogy az ön házá: 
ból szép kertre van kilátás. Nos, hol a kert? 

— Kert még nincs, de van rá kilátás, hogv 

(Wahre Jakob) 

hoz egy kisfiura volna szükségem. Szabadna 

(Buen Humor) 

ciót tart az urának. Az nem szól egy ár! 

va): Hogyan, maga egy hónap alatt hat he 



Uti napló 
é i emberisé fikéni ,élék ponat a mai emberiség titáni játék- 

z Micsoda kaland is elutazni. Ami 
hajdan a vándorbot volt, a szerencsepró- 
bálás, az óperenciás-tenger, a világgá- 
menés, a mese, az ma tömören. összesü- 
Hitbe mind együtt oan egy. békonyka kis 
pasuti jegyben. zek a sápadt, elszánt- 
nak tetsző fiatalemberek, akik indalás 
előtt kihajolnak a vonat ablakaából, olyan 
elentősek és regényesek, mint az egykori 
fölfedezők és kalandorok. 

PIPACSOK A ZÖLD 
MEZŐN. 

hogy rikolt a mező közepén az a 
sok ipacs. Mint a metélőhagymával du- 
san hintett pvajaskenyéren a rózsapaprika 
ora. Mint iskolai füzetünk födelén a ta- 

nár böröstinta-packája. Mint a béketár- 
gyalás zöld asztalán a népek kiontott 
pére. 

UTIT ARSAIM. 
Enyoveshátak utitársaimról, kikkel egy 

ponalfülkében harmincnyolc óra alatt 
összehozott a véletlen. 

sötét, bizalmatlan ur. Onfényü szemé- 
pel ellenségesen méreget. Ugy érzem, hogy 
csak egy hosszu alagutat vár, hogy ar- 
comra boritsa a kloroformos kendőt, ki- 
raboljon és meggyilkoljon , De bvajjon 
nem bennem van-e a hiba? Próbálom 
pizsgálgatni magam. Természetesen én 
eimilölőm őt, én kipánom pokolba ezt a 
szegény ismareent mert megzabvarta éj- 
jeli nyugalmamat. Mihelyt rájöbök erre, 
már rokonszenbesnek tartom. 
san össze is barátkozom bvele. 
Három köbvér, görög diák. Mindhár- 

muknak egyenesen, fehér görög orra van, 
mároányból. Térdükön irnak képeslerele- 
zőlapokat, görög betükkel. 
Egy pompás, okos, kellemes magyar re- 

pülő, aki Amerikába utazik oissza. 
Munkás, nagyon sobány, nagyon sze- 

rény munkás, nagyon hosszn orral, Alig- 
hogy beszáll, leül s elalszik ültőhelyében, 
puszta szeréryságből, hogy öntudatánal 
se zaparjon. Lelke már nincs itt. Csak 
testét piszi topább a bonat. Orra, bégte- 
len hosszu orra, szinte a földig lóg le. 

EÉgy szőke, kövérkés leány, kibontott 
Torelen hai jal. Állandóan táncikál trilláz 
pihorász. Félig angyal, félig démon. Meg 
pan győződve, hogy ellenállhatatlan. Ke- 
pés emert láttam a föld hátán, aki csu- 
nyaságát ily szerénytelenül viselte oolna. 
Egy rossz pershez hasonlit. amelyik jó- 
nak képzeli magát. 

DUNA. 
„A Duna Régensburgig hajózható.." 

Ezt most szemlélhető módon lálom beiga- 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósíittatunk. 

Nolozsvári Ménbank és Zálot Hitelintézet R. T. 
Szép-ucea 1. Szg. 

Okl. sépészmérnök 
elvállalja erdélyi gyárak 
képviseleteit. Bukarestben 

miüszaki tanácsadó. 
Levelezés magyar. német és román 
nyelven. Szives megkeresések a bu- 
karesti kiadóhivatalhoz (Bv. Schitu 
Magureanu 21). „A. GY. 31" alatt, 

Megmenekül 
egy kinos operációtól, ha 

Naedensat 
használ, amely az aranyér- 
nek egyetlen biztos ellen- 
szere. Nem reklám, nem 
ámitás, egyetlen próba meg- 
győzi Önt erről Többezer 
elismerő levél. 

Kapható minden gyógyszer- 
tárban. 

Romániai vezérképviselet : 

ROYAL-drogéria 

Hamaro- 

13431 E 

M. Rózsa R. T., Clul 

zoloa. AÁmint roham a vonatom, a dicső, 
nagy folyó egyre sorbad. 

regensburgiak - ugy látszik – fö- 
löttébb büszkék erre. Ismerelenek mutat- 
koznak be s közlik belem, hogy a Duna 
itt már nem hajózható. Iskotásfiuk Kia- 
bál ják ezt át hozzám, a járda másik olda- 
láról. Egy orobos, akipel palami keoromszi- 
lánkot betettem ki szememből, előbb meg- 
niugfatott, hogy a Duna nálunk már egy- 
általán nem hajózható. 
Nem értem őket. az én tintatartóm, az 
én szipartálam se hajózható, de nem di- 
csekszem el bele fünet:-fának. 
Regensburg fölött tényleg csak kis la- 

dikok imbolyognak a Dunán. Gyerekek 
papircsónakot usztatinak rajta. Égy pa- 
rasztasszony feltüri szoknyáját s átlábol 
sekély vizén. 
Nálunk öngyilkosok halálos itala: itt 

SZAMOZOTT FAK AZ OR- 
SZAGUTON. 

Csodálatos: ezen az országuton a fák 
meg oannak számozoa. Kérgükre fehér 
festékkel odapingálták rendszámukat: 
125, 126, 12? stb. 
szökhetnek meg soha. 

Kosztolányi Dezső. 

– A CFR. NAÁSZAJAÁNDÉKA ILE- 
ANA KIRÁLYI HERCEGNŐNEK. Bu- 
karestből jelentik: Jonescu generális 
vezetése alatt egy delegáció fegja át- 
nyujtani péntek délután a CFR nász- 
ajándékát Ileana hercegnőnek. 4 nász- 
ajándék kincseket érő három darab ba- 
lődi keleti származásu szőnyegből áll,. 

MOLDOVÁN, VOLT DICSŐSZENT- 
MAÁRTONI POLGÁRMESTER ÉS A HATó- 
SÁGI MÉSZÁRSZÉK. Tudósitónk jelenti: Di- 
csőszentmártonnak minden napra meg van a 
maga szenzációja. Jelenleg Moldován János, 
volt dicsőszentmártoni polgármester áll köz- 
érdeklődés előterében, a hatósági mészárszék- 
kel kapcsolatban. - A történet évekkel ez- 
előttre nyulik vissza, amikor még Moldován 
volt a város polgármestere. - Moldován, hogy 
az akkori magas husárakat letörje, megszer- 
vezte a hatósági mészárszéket, ahol teteme- 
sen olcsóbb árért szerezhette be a város la- 
kóssága a husszükségletét. - A hatósági mé- 
szárszéknek mindenki örvendett, természete- 

sen a mészárosok kivételével. A rentabilisnak 
látszó hatósági mészárszéket azonban a város 
alig pár hónap mulva kénytelen volt bezá- 
ratni, mert, mint később kiderült, csekély 100 
ezer lejes ráfizetésébe került a városnak az 
üzem fenntartása. - Igaz, hogy annak ide- 
jén Moldován polgármester, amikor a ható- 
sági mészárszék megnyilt és emiatt az illeté- 

láboiz. 

kesek részéről a legnagyobb pergőtüzbe ke- 
rült, a hatósági mészárszékkel kapcsolatban 
vállalta az esetleges differenciákat. - Igy ke- 
rült az ügy a vármegyei tanács elé, majd a 
tartományi igazgatósághoz. Mindkét fórum 
kötelezte Moldován polgármestert, hogy a 100 
ezer lejt fizesse meg. A város ennek értel- 
mében végrehajtást kért Moldován ellen és 
lefoglalta a vármegyeház pincéjében levő 
borkészletét. Mily nagy volt azonban a városi 
tanács meglepetése, amikor kitudódott, hogy 
az általa lefoglalt bormennyiséget előtte már 
egy dicsőszentmártoni bank lefoglalta. - A 
város vezetősége azt állitja, hogy még nem 
veszett el minden, amennyiben a bank-fogla- 
lás még nincs teljesen tisztázva. 

– Sulyos itélet szerelemből elkövetett 
gyilkosság miatt. Konstancából jelen- 
tik: Két évvel ezelőtt elkövetett szerel- 
mi gyilkosságra tett pontot meglepően 
szigoru itélettel a konstancai esküdtszék. 
Popescu Elena asszony, egy kapitány- 
nak a volt felesége ült a vádlottak 
adján, előre megfontolt szándékkal el- 
övetett emberöléssel vádolva. Popescu 

Elena hosszabb időn keresztül szerelmi 
viszonyt folytatott Stancilescu volt it- 
teni polgármesterrel, aki maga is nős 
ember volt. A szerelmesek kölcsönösen 
megállapodtak abban, hogy mindaketten 
felbontják régi házasságukat és azután 
egymással kötnek házasságot. Az asz- 
szony be is tartotta megállapodását és 
elvált a férjétől, a férfi azonban idő- 
közben meggondolta a dolgot s megma- 
radt a felesége mellett. Egy napon, a 
mikor Popescu Elena összetalálkozott 
az utcán Stancilescuval, aki a feleségé- 
vel volt, az elkeseredett asszony' revol- 
vert rántott és több lövéssel megölte 
volt szerelmesét. Az esküdtszék egész 
napig tartó tárgyalás után 10 évi kény- 
szermunkára itélte a szerelmes gyilkost. 
— 40 lejért megöltek egy ötgyerme- 

kes családapát. alálos végü vereke- 
désről érkezik jelentés az egyik Jasi- 
megyei faluból. lordache Danis egy sze- 
keret javittatott meg a falu kovácsmes- 
terével, Poleanschi Józseffel, aki 5300 
lejt kért a javitásért. A szekeres sokalta 
az összeget s csak 260 lejt akart adni. 
Ezt le is tette a kovács asztalára s utób- 
binak minden tiltakozása ellenére el- 
akarta vinni a kijavitott szekeret. Ami- 
dőn a kovács erőszakkal ellentállott, ve- 
rekedésre került a sor, amelynek folya- 
mán lordache ugy összerugdosta a ko- 
vácsmestert, hogy az eszméletlenül esett 

esorozták őket is. Nem- 

POLOSKÁAKAT. 

össze s rövidesen belehakt a sérüléseibe. 
Az erőszakos szekerest letartóztatták. 
A szerencsétlenül járt kovácsmesternek 
3. árvája maradt. 

-– A MOTO CLUB ROMAN felhivja tag- 
jait, hogy folyó hó 18-án, szombaton este 8 
órára, a Gewerbeverein kertjében, az augusz- 
tus 15-ére tervezett országos csillag-verseny 
megbeszélése végett megjelenni sziveskedje- 
nek. - A vezetőség. 

MA ESTE KEZDŐDIK SALAMON BÉ- 
LA VENDÉGJÁTÉKA. Ma este játszik a bras- 
sói Astra-Apolló szinházban Salamon Béla és 
a budapesti Terézköruti Szinpad remek együt- 
tese. - A szenzációs müsorban az illusztris 
igazgatón kivül a kabaré gárda legjobb kép- 
viselői lépnek fel: Boross Géza, Komlós Vil- 
mos, Berky József, Rolkó József, Sass Olly, 
Götz Erzsi és Cziráky Luczy. A müsor 
olyan gazdag, hogy már az első szám is 
frappáns hatásu, épp ezért ajánlatos az elő- 
adás kezdetén pontosan megjelenni. - Je- 
gyek még korlátolt számban kaphatók. 
– HALÁLOS ÁLDOZATA 1S VAN A BU- 

KARESTI MELEGNEK. Bukarestből jelentik: 
A fővárosban csütörtökön déltájt 53 fokot 
mutatott a hőmérő. Az eflviselhetetlen hőség- 
nek egy halottja is akadt. Finkelstein Berta 
70 éves öregasszony személyében. aki hőgu- 
tában meghalt. A mentők cegész nap készen- 
létben állottak és több, mint husz embert 

száliltottak be, akiket az uton, vagy munka- 
közben érte a rosszullét a rettenetes kániku- 
lától. Pénteken reggel gyenge északi szél eny- 
hitette a rekkenő hőséget. 

HUSZONÖT KOMMUNISTÁT TAR- 
TÓZTATOTT LE A BUKARESII RENDÖR- 
SÉG. Bukarestből jelentik: Tegnap este a 
Munkássegélyző Egyesület helyiségében több 
kommunista tartott gyülést, élükön Petre 
Grozdeával, az ismert kommunista ügyvéd- 
del. Grozdea beszédet mondott, amelynek kö- 
vetkeztében parázs vita támadt. A rendőrség- 
nek tudomására jutva a gyülés, letartóztatta 
Grozdea ügyvédet és huszonöt egyént a gyü- 
lésen résztvettek közül. A megejtett házkuta- 
tás alkalmával tömérdek lázitó iratot talál- 
tak. A letartóztatottak ma kerülnek a tör- 
vényszék elé. 
xIPARI FÉNYKÉPFELVÉTELEK, gépek, 

gyárak, butorok, mütárgyak, sportfelvételek, 
autók, lovak, stb. kifogástalan kivitelben. – 
Lang Henrik, udvari fényképész, Brassó, Ko- 
lostor-utca 28. Telefon 7406. 
xA MAGYAR ÓCEÁNREPÜLŐK MEG- 

ÉRKEZÉSE DIADALMÁMORBA BORITOT- 
TA BUDAPESTET. Endresz és Magyar piló- 
ták szerencsés megérkezése, s az óceánnak re- 

kord időn belül való átrepülése, minden gon- 

dot elfelejtetett Magyarországon s ma min- 
denki a kitünő pilótákról, s azok világhirü 
teljesitményéről beszél. Talán az egész vilá- 
gon sincs hangzatosabb név ma, mint Ma- 
gyar és Endresz, akik „Igazságot Magyaror- 
szágnak" jelszóval indultak dicsőséget szerez- 
ni hazájuknak. Azok az események, amelyek 
kiemelkednek a hétköznapból, hamar szárny- 
ra kapnak, s mint az utolsó hirek jelentik, 
az egész világ elismerése száll Magyarország 
felé. Ez a jelentőségteljes történelmi esemény 
Brassóban és vidékén is érthető örömet s fel- 

— 

KÖVETELJEN 
BIZTOSITÓ 
KAPSZULÁT ! 

EGYEKET,SZUNYO- 
B0KAT, MOLYOKAT, V. 
SVÁBBOGARAKAT. 

HANGYÁKAT,STB. 
BIZTOSAN 

PUSZTITJA Az 

vigyázatlan 
mérnök megcsuszott és egy tizméteres szaka- 

ILLATOSITOTT 

KAPHATÓ: DROGUERIA, ILATSZERTÁRAKBAN 

lángolást szerzett. Emberek, ha beszélgetnek 
egymással: az óceánrepülés a beszéd témája, 
de sok-sok megelégedéssel beszélnek arról is 
hogy a Fibra brassói konfekcióüzem szezón- 
végi nyári vásárja valóságos jótétemény, — 
mert mindenki számára lehetővé van téve a 
vásárlás kellemes érzete. Az árak annyira ol- 
csók, az áruk annyira kiválóak, hogy min- 
denki vásárolni siethet. 

– HOLTPONTRA JUTOTT BRASSÓBAN 
A FEKETESZESZESEK ELLEN INDITOTT 
VIZSGÁLAT. Ma reggel Stánescu, az ilfovi 
vizsgálóbiró, Dumitrescu Procopic bukaresti 

ügyésszel egyetemben visszautazott Brassóból 
Bukarestbe, hogy a feketeszeszesek elleni vizs- 
gálatot ott folytassák le. Az őrizetbe vett 
soffőröket szabadlábra helyezték, miután iga- 

zolták, hogy ők törvényes szeszt szállitottak. 
Zöldi Vilmost, a sárkányi szeszgyár igazga- 
tóját, akinek ebben a feketeszeszpanamában 
a legnagyobb szerep jut, még nem sikerült 
letartóztatni. 
– TIZMÉTERES SZAKADÉKBA ZUHANT 

MISKOLC MELLETT EGY ANGOL MÉR- 
NÖK. Miskolcról jelentik: Megrenditő szeren- 
csétlenség áldozata lett Charly Henri Rell- 
sche harminchatéves angol mérnök, aki a 
diósgyőri vasgyárban volt alkalmazva. - A 
mérnök egy kollégájával, Bielek Elemérrel, 
az avasi pincéket látogatta és visszajövet vi- 
rágokat akart szedni a hegyoldalon, - Egy 

lépés következtében az angol 

dékba zuhant, ahol halálát lelte. Kisérője, 

Bielek mérnök, aki utána akart kapni, a zu- 

hanó test azonban őt is magával rántotta, 
Bielek is sulyos sérüléseket szenvedett. 

BIKSZÁD GYÓGYFURDőŐ, Erdély Karls- 
badja, a hurutosok Mekkája, nyitva junius 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hidegviz 

gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdők. 
Állandó türdő-orvos, vasut, pósta, távirda 
helyben. - Elsőrendü diétás konyha, napi 
pensio 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kóser ven- 
déglő. Prospektust dijtalanul küld a fürdő- 
igazgatóság, Baia-Bicsad, jud. Satmar. 

ALRAUNE'", százszázalékos német be- 
szélőfilm mai premierjét óriási érdeklődés 
előzi meg. A teljesen uj Hans Heinz Ewers 
regényből készült beszélőfilm a filmszezón 
legnagyobb eseménye volt. A darbot Richard 
Oswald, a legmarkánsabb német rendező, Bri- 
gitte Helm, Albert Bassermann és Harold 
Paulsennel a legnagyobb remekmüvé avatta. 
A brassói Modern Mozgó tökéletes Western 
beszélőgépén ismét fővárosi szenzációt kap 
Brassó közönsége. 

.. 

Nagybani lerakat: Bucuresti, Str. Plantelor 26. 

Lunákat vegyllet fest, üszüt CIINK, CIUI Postaküldeményeknél 20, engedmény. 
TULIUS 19. 



– Gyengélkedés idején, különösen 
ha a rosszullétet szorulás fokozza, a ter- 
mészetes „Ferenc József" keserüviz fáj- 
dalommentes székürülést és kielégitő 
emésztést hoz létre. Hires nőorvosok a 
legnagyobb elismerés hangján irnak a 
valódi Ferenc József vizről, mert ez a 
kritikus korban is hosszabb időn át al- 
kalmazható, anélkül, hogy kitünő ered- 
ménye változnék. A Ferenc Józset ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kanható. 

HARAKIRIT KÖVETETT EL EGY 
ÖRÖLT EGY BUDAPESTI MÉSZÁRSZEK- 
BEN. Budapestről jelentik: Fried János har- 
mincnyolcéves mészárosmester, akit hosszabb 
ideje az Angyalföldön kezeltek, mint dühön- 
gő őrültet, ma délelőtt intézeti ruhában meg- 
felent öccse mészárszékében, ahol tombolni 
kezdett. A vevők észnélkül menekültek a bár- 
dokkal és késekkel hadonászó őrült elől, mig 
a segédek elbarrikádozták magukat. Csak- 
hamar rendőrök érkeztek a helyszinre, akik 
azonban nem birtak a dühöngő emberrel. — 
Végül is kezdett ellankadni, de, mielőtt még 
a rendőrök rávethették volna magukat, ha- 
talmas késsel felvágta a hasát. Állapota re- 
ménytelen. 

– Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet je- 
lentése szerint változékony idő várha- 
tó, helyenként némi csapadékkal. 

- A VILÁG HAT LEGNAGYOBB VA- 

ROSA. A nagyovárosok terjeszkedésének 
a legutóbbi három éotizedben baló meg- 
figyelése egyenletes növekedést állapit 
meg. A legujabban megjelent statisztika 
szerint Londonnak 2?,400.000, Neroyorknak 
6,100.000, Berlinnek 4,300.000, Párisnak 

3,000.000, Csikágónak 2,2700.000, és Tokió- 
nak 2,270.000 lakósa opan. Ezek tehát a 
világ hat legnagyobb oárosai. 

– MEGHALT A KONYHA BECSOU- 
LETÉÉRT. Los Angelesben egy Fischer 
nevezetü asszony, aki nagyon gyenge 
szakácsnő volt, egy ebéd közben, amelyre 
sok vendég volt hivatalos, heves szemre- 
hányásokat kapott a férjétől mert nem 
sikerültek az ételek. Fischerné követelte, 
hogy férje a vendégek előtt rögtön bo- 
csánatot kérjen tőle, különben öongyilkos 
lesz. A férj csak nevetett erre a követe- 
lésre, mire az asszony távozott az ebéd- 
lőből, Nyomban azután lövés dördült el. 
A vendégek a mellékszobába rohantak, 
ahol a megsértett asszony holtan feküdt 
nagy vértócsában. 
– LEVETETTE MAGÁAÁT AZ EIFEL-TO- 

RONY TETEJÉRŐL. Párisból jelentik: Obe- 
linszky Anna, huszéves orosz leány szerdán 
délután levetette magát az Eifel-torony leg- 

. -- z a . 

lrja: Baktay Ervin 

Timur Lenk, aki történelmi könyve- 
inkben Tamerlán néven szerepelt, büsz- 
ke hóditószellem nagy örökségét hagyta 
utódaira. Baber (Oroszlán) volt a neve 
annak a Timur-utódnak, aki a mongol- 
tatár előretörés nagy lendületét Indiá- 
ban is diadalra vitte. Hiába álltak utjá- 
ba a rádzsput-hindu mahárának és rád- 
zsák vitéz hadai Szikri falu mellett, egy 
évvel a magyarság nagy tragédiája, a 
mohácsi vész után, 1527-ben, Baber 
kardja hasonló pusztitást hozott a 
rádzsputokra. Igy jött létre a mogul 
(helyesebben: magal: mongol) uralom, a 
mely nem sok idő mulván India tekin- 
télyes részére kiterjesztette fennhatósá- 

Nagy Akbár, a mogul uralkodók leg- 
kiválóbbika, aki különben a világtörté- 
nelem legnagyobb fejedelmei közé tar- 
tozik, meg akarta örökiteni nagyapja 
döntő győzelmének emlékét s ezért 
Szikri falu mellett, az egykori csatatér 
fölé emelkedő dombháton megalapitotta 
és felépittette Fatépurt (Fatehpur), a 
„Győzelem városát. 
Minden kő Akbár nagyságát hirdette 

itt. Mig más városok generácói lassu 
munkája nyomán emelkedtek ki a 
puszta földből és fejlődtek naggyá, ad- 
dig Fatépur születése, fénykora, ha- 
nyatlása és elmulása is egyetlen ember 
életének dátumai. Milyen törhetetlen 
akaratu, mily visszavonhatatlan 
rozottságu férfi lehetett az a fejedelem 
aki egyetlen parancsszavával csodaszám- 
ba menő várost hivott életbe, hogy az- 
tán ugyancsak egyetlen szavával kisér- 
tettanyává tegye alkotását. És minő 
mérhetetlen forrásai az aranynak s az 
emberi munkaerőnek állhattak rendel- 
kezésére. 
Akbár nemcsak hóditónak volt nagy, 

hanem épitőnek is, ugy anyagi, mint er- 
kölcsi értelemben. A lelkek országát is 
fel akarta épiteni birodalmában és ne- 
kivágott a hihetetlen és reménytelennek 
tetsző feladatnak: kibékiteni s össze- 
egyeztetni az egymással annyira ellen- 
kező vallásokat, a hinduizmust, az Iszé- 
lámot és a Kereszténvséget. Minden val- 
lásnak lelkes tisztelője volt s udvar 
ban perzsa vagy arab hittudósok vitáz- 

10. OLDAL 

hatá- 

nyult és nem le 

tetejéről. Vele lévő unokanővérét csak erő- 
szakkal tudták lehozni, mert utána akart ug- 
rani. Obelinszky Anna szörnyethalt, tettének 
oka ismeretlen. 
- 15 ÉV MULVA ADOTT ÉLETJELT MA- 

GÁRÓL. Tudósitónk jelenti: Császár Antal 
csikrákosi születésü 24-es honvéd 1916-ban 
orosz fogságba esett. Özvegy édesanyja hosz- 
szu éveken keresztül este a fiáról szóló hire- 
ket, de bizony levelet csak nem akart hozni 
a pósta, ugy, hogy már a halottak közé so- 
rozta és gyászmisét is tartatott érte, A na- 
pokban pecsétes levelet hozott a pósta, hosz- 
szu utról jöhetett, mert sok bélyegző volt 
rajta. Tétovázva bontotta fel az anyóka a 
levelet, amiből a szomszédok végre kibogoz- 
ták, hogy bizony az elveszett fia nem halt 
meg, hanem Omszkban van 1916. óta hadi- 
fogságban, meg is nősült és 2 gyermeke van. 
Okmányokat kér, hogy minél előbb hazajö- 
hessen szülőfalujába, mert a muszka életet 
már épp eléggé megunta. Most boldogan sza- 
lad az édesanyja hivatalról-hivatalra, hogy 
fiának a szükséges okmányokat beszerezhes- 
se. 

– FURCSA FOTOGRAFIAK. Nerv- 
vyorkban egy fényképészt valaki megbi- 
zott egy tojásnak a lefotografálásával. 
Ez a tojás nevezetes tojás bolt, mert egy 
örökhagyó ennek a héjára irta a végren- 
deletét. Minthogy pedig ezt a különös 
végrendeletet a biróságnál kellett letétbe 
helyezni, az egyik örökős ügyvédje előbb 
lefotografáltatta a tojást, hogy igy a bég- 
rendelet másolata mindenkor rendelkezé- 
sére álljon. : 
Egy angol cég egy hölgynek, aki sová- 

nyitókurának bvetette magát alá, egész 
sor fotografiáját rendelte meg, hogy a 
hölgy sobányodásának minden stádiumát 
megállapithassa. 

Egy férj, akinek a felesége gázzal ölte 
meg magát, lefényképeztette azt a gáz- 
kályhát, amely mellett az asszony ön- 
gyilkos lett, mig egy gyászoló apa fény- 
képfelvételt készittetett fiának a teme- 
téséről, hogy ezekben találjon némi oi- 
gasztalást. 

– MÁAÁR EL SEM KÉPZELHETŐ EURÓPAI 
BANKBUKÁS ANGLIA KÁROSODAÁSA 
NÉLKÜL. Az Economist érdekes összeállitást 
közöl a Kreditanstalt külföldi eladósodásáról. 
Eszerint a Kreditanstalt Angliának 27 millió, 
az Egyesült Államoknak 24, Franciaországnak, 
Hollandiának és Svájcnak 6-6, Németor- 
szágnak 5 és egyéb országoknak 2 millió dol- 
lárral tartozik. Ezzel kapcsolatban az Eve- 
ning Standard keserüséggel jegyzi meg, hogy 
az angol banktőke szinte elzárkózik a belföl- 
di ipar finanszirozása elől és tétlenül nézi az 
angol értékpapirok hanyatlását, addig a kül- 

Fatépur, a kisértetváros 
tak hindu bráhman panditokkal (tudó- 
sokkal) és keresztény hittéritőkkel. Po- 
litikai szempontból természetesen a 
hindu-muzulmán ellentétek elsimitása 
volt az elsőrendü feladat. A hindukat 
sikerült megnyernie, de tulajdon népe, 
az orthodoxk mohamedánok, hitehagyó- 
nak bélyegezték. Ő sem lehetett prófé- 
ta a maga népének szemében. 
Azon a helyen, ahol Fatépur felépült, 

egy sziklaoduban áll a Csisti nevezetü 
szentek nemzetségének egyik messze- 
földön ismert és tisztelt tagja. Ez a kö- 
rülmény is hozzájárult Akbár elhatáro- 
zásához, hogy várost épitsen ott. - A 
szent barlangja fölé páratlan mivü me- 
cset emelkedett, a dombot magas várfa- 
lak övezték s a vár körén belül az egye- 
sitett hindu-muzulmán épitőmüvészet 
szebbnél-szebb remekei öltöttek vörös 
homokkő és fehér márvány testet. A vá- 
ros neve (Faté arab, pur szanszkrit ere- 
detü hindi szó), az épületek stilusa, a 
nagy uralkodó háztartása, (a hagyomány 
szerint egy muzulmán, egy hindu s egy 
keresztény felesége volt), udvarának ösz 
szetétele, minden, minden arról a nagy 
vállalkozásról beszélt Fatépurban, 
hogy itt egymással ellenségesen szem- 
benálló világnézeteknek össze kell bé- 
kölniük, mert ugy akarja azt Nagy Ak- 
ár. 

Mi történt, hogyan történt, – ki tud- 
ná megmondani? – de bizonyos az, 
hogy néhány év multán Nagy Akbár 
kiadta a parancsot: Fatépur megszünik 
élni. 

Némelyek szerint a hires Csisti-szent 
panaszkodott neki, hogy az uj város za- 
ja zavarja őt vallásos elmélyedésében, s 
ez elég volt Abkárnak ahhoz, hogy élet- 
telen magányra itélje a tegnap még 
eleven, nyüzsgő várost. Mások, kevésb- 
bé romantikus történetirók azt állitják, 
hogy a vidék egészségtelennek bizo- 

hetett jó ivóvizzel ellát- 
ni a várost. Talán mindkét ok párosult. 
Indiában nem egy város vált lakatlan 
pusztasággá a vizhiány miatt. Olykor 
medret változtatott egy-egy folyó, föld- 
rengés után elapadt a források vize, 
kiszáradtak a kutak – s a közeli váro- 

- 

i 
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föld részére bőségesen állnak angol hitelek. 
rendelkezésre. Az angol lap szerint jó pénz- 
ügyi politikát belföldön kell elkezdeni a ban- 
koknak és a britt ipar felé kell teljes figyel- 
müket fordítani 
- GYÓGYITHATALAN BETEGSÉGE MI- 

ATT LETT ÖNGYILKOS. Tudósitók jelenti: 
Péter János csikjenőfalvi lakós hosszabb idő 
óta gyógyithatatlan betegségben szenvedett. 
Most megunta az állandó szenvedést és elha- 
tározta, hogy öngyilkos lesz. Felment a széna- 
padlásra és felakasztotta magát. Mire tettét 
észrevették, már meghalt. 

- A FOGKEFE FELTALALÓJA: A 
fogkefe, legalább is a mai formájában, 
mindössze másfél százados. Azelőtt az 
emberek primitioebb eszközöket hasz- 
náltak fogtisztitásra, csak 1780-ban ta- 
lálták fel a fogkefét. A feltaláló a még 

Addis W. fogkefegyár ma is fennálló 
megalapitója volt, aki ugy jött erre a 
szerencsés ötletre, hogy amikor egy 
csontot faragcsált és néhány Ilyuk tá- 
madt ebben. a lyukakba néhány szál 
tehénszőrt illesztett, majd megpróbálta, 
hogy megtisztitja-e nele a fogait. A ki- 
sérlet sikerült. Tökéletesitette a tal- 
mány, amely egy uj iparágat alapi- 
tott meg. 
– MÉGIS ELVISZIK A CSIKSZEREDAI 

RóM. KATH. TANITÓKÉPEZDÉT. Tudósi- 
tónk jelenti: A napokban jeleztük, hogy Maj- 
láth püspök a csikszeredai küldöttségnek a 
tanitóképezde elvitele érdekében igéretet tett, 
hogy e hó 15-én tartandó státus igazgató ta- 
nácsi ülésen olyan értelmü előterjesztést fog 
tenni, hogy a képzőt hagyják Csikszeredán. 
Az igazgatótanács, ugy látszik, lehetetlennek 
tartotta ezt a megoldást, mert most kapjuk 
az értesitést dr. Pál Gábor képviselőtől, aki 
szintén tagja az igazgatóságnak és, aki csak 
a tanitóképezde ügyéért utazott Kolozsvárra, 
hogy a képző áthelyezése Kézdivásárhelyre, 
végleges. : 

– ELŐÖFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. Ellenkező esetben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni 

ORVOSI HIR. Dr. Schlesinger S. bel- 
gyógyász rendelőjét Brassó, I. I. C. Bratia- 
nu (Kórház-utca) 54. szám alá helyezte át. 
Rendel: d. e. 11-1-ig, d. u. 3-5-ig. 

xELVESZETT Brassóban, a cenkalatti sé- 
tatéren, a kőpad és a várkapu között kulcs- 
gyürü, 4 kis kulccsal. Leadandó a Saxonia 
hirdetési irodánál, Kolostor-utca 14. 

viz után. Ám ezek többnyire lassu folya- 
matok voltak, Fatépur azonban egyik 
napról a másikra ért véget. 

kbár Ágrába tette át a székhelyét s 
azóta Fatépurban csak a mecset körül 
tanyázott néhány imám és fakir - ma 
is ezek a vár egyedüli lakói. De Szikri, 
a dicstelen falu, tulélte a Dicsőség váro- 
sát... A kihalt vár falai alatt ma is 
ugyanazt az életet éli, mint egykoron, 
mielőtt Baber hordái megjelentek volna 
rétjein. Igy bizonyult az alázatos sze- 
génység és béketürés itt is hatalmasabb- 
nak a büszke és dus erőnél.. 
A nagy Naubat Khána nevü kapuhoz 

vezető ösvény elvadult dzsungel közt 
kigyózik fel a domboldalon. Valamikor 
a kapuépület tetőerkélyén harsogó zene 
üdvözölte a bevonuló Nagymogult 

minomm 
az egyedüli gyóguszer intluenza, mig- 
rén eszsábák stb ellen. Csokist 

eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 
orvos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (os- 
tuyában) van. 

Kapható : 
riákban. gyóguszertárakban és drogé dákb an. 

. 

Felhivás 
Birassó törvényhatósági város községi tag. 

sági igazolványainak kiadása most van fo. 

lyamatban. Ismételt felhivásaink dacára, saj. 
nálattal kell megállapitanunk, hogy aránylag 
kevesen jelentkeznek az igazolványok meg. 

szerzése céljából, pedig az igazolványok be 

nem szerzése sulyos következményeket fog 
maga után vonni. Minthogy igen sok esetben 
az igazolványok beszerzésének akadálya 
hogy hiányzik a pénz a szükséges fénykép 
elkészittetéséhez, pártunk elhatározta, hogy 
különleges méltánylást érdemlő és igazolt ke- 
resetnélküliség esetében segitséget nyujt e ki. 
adás fedezésére, olyan formán, hogy a pár. 
tunk által kijelölendő fényképeszeknél pár. 
tunk által kiadott igazolvány alapján elkészi. 
tendő fényképeknél a megrendelő csak 
harminc-negyven lej kiadást fog hor. 
dozni, mig az ezen felüli összeget pár. 
tunk tériti meg az illető fényképésznek. Fel. 
hivjuk pártunk kötelékébe tartozó munkanél. 
küli testvéreink figyelmét erre és kérjuk, 
hogy most már, az igy nyujtott támogatás 
igénybevételével, siessenek igazolványaikat 
kivenni. 

A kedvezményre jogot tartók jelentkezze. 
nek délelőtt 9-10 óra és délután 3-5 óra kö. 
zött pártunk elnökségénél, (Szele Béla dr. 
ügyvédi irodája, Brassói Lapok épülete, I. 
emelet), ahol, ha a párthoz tartozásuk és tá. 
mogatásra érdemes voltuk igazolást nyer, 
megkapják a kijelölendő fényképészhez szóló 
igazolványt, amellyel a kedvezményes ám 
fényképet elkészittethetik. 
Hangsulyozzuk, hogy pártunk anyagi tá. 

mogatásban csak arra tényleg rászorult ke. 
resetnélkülieket és kizárólag csak pártunk 
kötelékébe tartozókat részesithet. 

Testvéri üdvözlettel: 

ébbálltak. mentek az éltető 

Az Országos Magyarpárt Brassól 
Tagozata. 

ma csak éjjelente veri fel a csöndet kö! 
rülötte a sakálok vinnyogó üvöltése. 
Benn, a nagykapu és a belső város be. 
járata közt modern épület szerénykedik 
a dák bangló (Dak Bungalow), vagyis 
állami vendégfogadó. Itt száll meg az 
európai vendég, ha hosszabb időt akar 
tölteni Akbár holt városában. Telehold 
idején akad is szállóvendég bőven, mert 
a holdfénybe öltözött kisértetváros le- 
nyügöző látványáért érdemes itt éjsza- 
ázni. 
Följebb, a belső város kapujánál áll 

az egykori kincstár épülete. Mennyi 
arany és ezüst csenghetett itt az ódon 
boltozat alatt. És mennyi könny és vér 

: tapadt ahhoz a kincshez.. 
A palotaudvar főterét a Diván-i-ám 
l (nyilvános kihallgatások csarnoka) fog 
lalja el. : 

Vezérképviselet és lerakat : 

IL OCKIIIII á4 Co. 
BUCURESTI, 

Str. Baratiei 35, Etaj I. 

- 
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Bukarest, julius 17. 
Néhány héttel ezelőtt Báselben létrejött a 
omán-jugoszláv puhafaegyezmény, amely- 

, k egyik legfőbb célja az orosz dumping 

kontrakarrirozása. Ez a nemzetközi kartell, a 

mely „Union Bois néven müködik és mint- 
egy folytatása a bécsi Akkordo-nak, alig 
kezdte meg aktivitását, a Szovjet máris bor- 
sót tör az orra alá. 

A galaci kikötőbe érkezett jelentések sze- 

rint Nooorossik és Ponciu kikötők
ben 

az oroszok hatalmas puhafatőmegeket rak- 
tak hajókra, azzal a céllal, hogy ezt a fát 
dumping áron eladják a keleti piacokon, 
főleg Egyiptomban. 

Az orosz fa egy része még 1930-as kötés, 
nagyobb részét azonban előzetes eladás nél- 
kül akarják értékesiteni, a világpiaci áraknál 

jóval alacsonyabb nivón. 
Amennyiben a szovjet valóban keresztül- 

szovict ujból medinditja a 
Az orosz kikötőkben hatalmas mennyi- 

ségü puhatát raktak hajóra, hogy elárasszák vele a keleli piacokat. Meg. 
kezdte müűködéset az „Union Bois" nemzetközi fakarfell romániai kirendeltsége 

1 hajtja legujabb dumping-tervét, ugy az dön- 
tő csapást mérhet a román puhafakivitelre, a 
melynek egyik legfőbb felvevő piaca éppen 
Egyiptom. 

Az egyiptomi piac felvevőképessége az 
utóbbi időben jelentős mértékben csökkent, 
ami áreséseket vont maga után. Ezek az ár- 
esések oly nagymérvüek, hogy a román fa- 
kivitel kezdi elvesziteni rentabilitását. A (a- 
kivitel visszaesését jellemzi az a statisztika, a 
mely szerint az elmult év hat hónapjában a 
galaci kikötőből 18 ezer vagon puhafát ex- 
portáltak, mig az idei év első hat hónapjá- 
ban mindössze csak huszezer vagon puhafát 
vittek ki az országból. Tudni kell azt is, hogy 
a galaci kikötő az, ahonnan a keleti piacokat 
román fával ellátják. 

ltt emlitjük meg, megkezdte müködését 
Bukarestben a bázeli román—jugoszláv fa- 
kartell romániai irodája. 

Módositani fogják 
az összes munkástörvényeket 
A felállitandó legtőbb munkaügyi tanács lesz a szociális ügyek 

legiőbb ióruma 

Kolozsvár, julius 17. 

Részletesen beszámoltunk arról az el- 
vi jelentőségü, nagyon érdekes perről, 
melyet a kolozsvári Transilvania-butor- 
gyár 15 kizárt munkása inditott a vál- 
lalat ellen azzal a követeléssel, hogy 14 

zesse meg és a járásbiróság az 1929 évi 
munkaszerződési törvény 84-ik szaka- 
szának szószerinti alkalmazásával meg 
Js itélte a munkások követelését. 
való tekintettel az ipari munkaadók, 
függetlenül a felebbezési fórumok elé 
kerülő konkrét ügytől, napirendre tüz- 
ték a Raducanu-féle törvénynek, amely 
az ipari termelést legjobban terheli, 
sürgős módositását. 

A törvény revizióját a kereskedelmi 
és iparkamarák is kivánják, amelyek 
már konkrét javaslatot dolgoztak ki 
erről. 

A kolozsvári UGIR-kerület négy parag- 
rafus módositását akarja keresztülvin- 
ni, mégpedig a 44-ik szakaszt, amelynél 
a kollektivszerződések szupremáciáját 
kivánja biztositani, a 49-ik szakaszt, a 
hol a szabadságidőket akarja redukál- 
ni, valamint a 60-ik szakaszt, amelyből 
tötörltetni kivánja a betegség első 7 nap 
jára előirt bérfizetési 
végül pedig az ominózus 84-ik szakaszt, 

amely szerint sztrájk, vagy kizárás ese- 
tén a munkás és munkaadó között csak 
a kollektivszerződés szünik meg, de az 
egyéni szerződés viszont továbbra is 
ennál, — teljesen töröltetni kivánják a 
mukaadók. 

De ezzel még nem merült ki az UGIR 

akciója, amely az érvényben levő ösz- 
szes munkaügyi törvényeknek a terme- 
lők érdekeit szolgáló reviziójára irá- 
nyul. A munkaadók szerint nemcsak a 
munkásszerződésekről szóló törvény, 

anem a munkaidőt szabályozó és az 

1920 évi Trancu-Jasi-törvény is revizió- 

Ta szorul, mert 

lehetetlen belenyugodniok abba, hogy 
a kezdetleges romániai ipar olyan 
szociális terheket viseljen, amelyek 
sehol a világon nincsenek meg. 

Ezen törvények reviziójának szükséges- 

ségét ma már a kormáv is elismeri, a 

ek a gyáriparosok abból következtet- 
hogy a munkaügyi miniszter a 

parlament egyik legutóbbi úlésén meg- 

Szavaztatott egy javaslatot,. amely a 

munkaügyi problémák napirenden tar- 

n éljából a legtőbb munkaügyi 
ta- 

nácsb étesitését mondja ki. Ebben a ta- 

kaadtn a tagok egyharmadrésze 
muan- 

adókból, egyharmadrésze munkások- 

IULIUS 19. 

napi felmondási időre járó bérüket fi- 

Erre 

ötelezettséget, 

ból, egyharmada pedig munkaügyi kér- 
désekkel foglalkozó speciálistákból fog 
állani. A törvény megszavaztatását a 
gyárosok az ipari termelés icánvában 
tett jóindulatu lépésnek 
mely biztató kezdetül szolgál a munka.- 
ügyi törvények reviziójára irányuló ak- 
ciójuknak. 

tekintik, a- 

Évi másfél milliárdja uszik el 
az államnak az aufonom és kommer- 

cializálf kincsfári bállalatoknál 

Bukarest, julius 127. 
Th. Deleanu averescanus közgazdász és 

volt képviselő az egyik bukarcsti román 
lap mai számában egy igen figyelemre- 
méltó kimutatást közöl az állami auto- 
nom intézmények müködéséről. Kimutat- 
ja, hogy ha a kormány feloszlatná az 
összes autonóm intézményeket és a kom- 
mercializált állami javakat és azokat 
megfelelő ellenőrzéssel ujra az állam ven- 
né adminisztrálásba, nem kevesebb, mint 
évi másfél milliárd lejt takarithatna meg 
az államkincstár. Ennyivel lett ugyanis 

cializáltak önálló intézménnyé, 

A statisztikai adatokból, mint a leg- 
jellemzőbbet, az alábbit vettük ki mutat- 
ványképpen: 

A halászati autonóm pénztár, amelyet 
a halászat vezérigazgatóságból kommer- 

19206-ban 
közel 261 millió évi összbevételt muta- 
tott ki, a kiadások pedig 63 millióra rug- 
tak, 1930-ban a bevétel 175 millióra csök- 
kent, mig a kiadások összege 1360 millióra 
emelkedett. 

Hasonló a helyzet a legtöbb állami au- 
kevesebb az állam bevétele ezekből a ja- tonóm intézménynél is, ahol —= a cikk- 
vakból, azóta, hogy autonóm intézmé- ! iró szerint – valóságos rablógazdálkodás 
nyekké alakitották őket. folyik. 

r 

A romániai mérnökszövetség megállapítia, hogy 
EKEEKEZKKEKKKA K 

hotrányos feltételek mellett kötötték 
meg a második utszerződést is 

Bukarest, julius 17. 
A romániai mérnökszövetség tanul- 

mányt készitett a svéd utépitővállalattal 
kötött utszerződésről és megállapitja, 
hogy ez a megállapodás sokkal botrányo- 
sabb, mint a Stevart-céggel megkötött em- 
lékezetes szerződés. mérnöki szövetség 
jelentése megállapitja, hogy ugyanazt a 
munkát, amiért az állam-5 milliárd 330 
millió lejt fizet a svéd utépitőknek, meg 
lehetett volna 1t miliárd 840 millió lejért 
is csinálni, 
a differencia tehát több mint másfél 
miltiárd lej, 

amit a Swenska Aktiebolaget rinden el- 
lenszolgáltatás nélkül vesz ki az állam 
háztartás kasszájából. 
A mérnökszövetség feltünéstkeltő je- 

lentése külön szakaszban foglalkozik az 
utszerződés technikai részével és megál- 
lapitja, hog 
ből a Svenska Aktiebolaget vállalta az 
utak épitését, soha sem lesznek Romániá- Az igazságot valószinüleg csak az 
nak tartós utjai, tekintve, hogy az anyag 
megválasztásánál nem vették figyelembe 

abból az anyagból, amely- 

a légköri és talajviszonyokat. Ha ezeket 
figyelembe vették volna, ugy az utak 
megjavitásához sokkal drágább anyag és 
nagyobb munka kellett volna, mint ahogy 
azt a szerződésben lefektették. 

A mérnökszöbetség botrányosnak tart- 
ja, hogy az országutakat amiezitábal 
burkolják, boasbeton alapon nyugoó 
erős asztfalt helyett. 

Az országutak épitését még be sem fog- 
ják fejezni és az elejét már javitani fog 
kelleni. 
Az utépitési szerződés körül már má- 

sodszor készül botrány. Közvetlenül a 
munkálatok megkezdése előtt olyan hirek 
terjedtek el, hogy a svéd társaság szive- 
sen visszalépne a szerződéstől, tekintve, 
hogy —- állitása szerint – rátizet. Moet 
pedig jön egy hivatalos áilamilag elis-- 
mert technikai közület és kideriti, hogy 
másfélmilliárddal becsapták az államot 

ügy 
nemzetközi botránnyá való kirobbanása 
után lehet majd megállapítani. 

B. F. Goodrich, Rubber Company 
Akron (Ohio) U. S. A. 

S-fé Urancaise B. F. Goodrich, Colombes. (Selne) 

tudatják a társaság 
megalakulását. 

Goodri icHsAn 
Kizárólagos szétosztóralye egész Románta 
területén ezen kiváló kaucsuk - márka 
gyártmányainak. 

IRODA ÉS RAKTÁR: 

Turakocsi tömlök. 

süucuUREST 
Strada Doamnei No. 14 

TELE F ON: 361-73 
Sürgönyczim : 

SILwWERTOWN 

Specliális tömlök nehéz terhek 

számár a. 

Áthatolhatatlan auto-gumml kö- 

penyek és 30.000 más czikk 

Iiparil és házl használatra. 

Állandó készlet: Bucuregsti és a vidék 

minden szakmabeli viszonteladójánál. 
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A kommüniké szerint a 

vasuton 11.0000 kilométer 
59 lej volt vagononkéint a háboru előtt, 

Statisztikával védekezik 
a Cementkartell az árdrágitási 

vádak ellen 
Kitől iügg a cementárak leszállítása ? 

- Bukarest, julius 17 

A cementárak körüli harcnak uem 
egy fázisáról számoltunk már be. Rész- 
letesen ismertettük azokat az érveket, a 
melyeket a szakmai érdekeltek sorakoz- 
tattak fel a tulmagas romániai cement 
árak ellen. A Cementkartell, az ellene 
felhozott vádakkal szemben eddig fő- 
leg a haillgatás álláspontjára helyezke- 
dett s talán most történik meg elsőiz- 
ben, hogy a kartell kilép a nyilvános- 
ság porondjára és udatokkal igyekszik 
leszögezni, hogy az ellene emelt árdrá- 
itási vádak alaptalanok, s hogy nem 
tomániában a legdrágább a cement. 
Tisztán csak a sajtókritika tárgyila- 

gossága érdekében adjuk közre a Ce- 
mentkartell kommünikéjét, amelyet 
Bibescu Valentin herceg, mint a kartell 
elnöke irt alá. 

különböző 
államokban a belföldi árak lejre átszá- 
mitva a következők: 
Franciaországban 20.552 lej, Angliá- 

ban 19.596, Németországban 22.660, 
Lengyelországban 18 820, Romániában 
ezzel szemben 22.500 lej egy tizezer ki- 
logramm sulyu vagon cement ára. 
A cement szállitási költsége a román 

távolságra 

ezzel szemben ma ugyanerre a távolság- 

ra 4500 lej a szállitási költség, vagyis 76- 
szor magasabb, mint volt a háboru előtt. 
Bulgáriában 110 kilométer távolságra 
egy vagon cement szállitási költsege 
1212 lej, Magyarországon 25383 lej, Len- 
gyelországban 16063, Romániában pedig 
4500 lej. 
A cement adója vagononkiut 3000 lej 

és igy a sementgyárak tularjdonkéspen 
csak 17.500 lejt kapnak egy vagon ce- 
mentért. 
A cement fogyasztása a külföldi épit- 

kezéseknél 73.2 százalék, Romániában 
ez az arány 25 százalékra csökkent. A 
fogyasztás Romániában 1930-ban 20 
százalékra, 1931-ben 34 százalekra esett. 
A drágasági index gabonánál 32, élel- 

miszereknél 52.26, ruhanemünél 6127, 
a cementnél 30.83, mig a vasuti szálli- 
tásnál a drágasági index 7b. 
A legfőbb gazdasági bizottság ez év 

májusában elhatározta, hogy a cement 
szállitási költségét 30 százalékkal csök- 
kenti s ezzel olcsóbbá teszi a cementet, 
de ez a határozat a mai napig sem lett 
foganatositva. 
A kartell nyilatkozata azzal végző- 

dik, hogy a cementárak kérdésében a 
szó a kormányé. Vagyis, hogy a bkor- 
mánytól függ a cementárak leszallitása. 
Ebben egyetértünk a kartellel. 
Lengyelországban 18.820, Romániában 

ao ' 

NYÁRI PIACI ÁRAK KRASSÓMEGYÉ- 
BEN. Oraviczabányai tudósitónk jelenti: Az 
árvizsgáló hatóságok Krassómegye területére 
vonatkozólag az élelmiszerek nyári piaci 
árát ujból maximálták és szigoru megtorlási 
intézkedésekkel az alábbi piaci árakat lép- 
tették életbe, a fontosabb élelmiszerek forga- 

lombahozatalára: Liszt-árak: két nullás fehér 
finom liszt 7.50, középfinom fehérliszt 6.50, 
fehér kenyérliszt 5.50, barna kenyérliszt 4 lej 
kilogrammonként, kicsinybeni forgalomban. 
Hus-árak: sertéshus 36, marhahus 28, borju- 
hus á42, borjuhus eleje 38, disznózsir 40, füs- 
tölt szalonna 40 lej kilogrammonként. - A 
többi élelmiszerek árát az ármegállapitó ha- 
tóságok az előzőleg maximált árakban, vál- 
tozatlanul hagyták. 

- BRASSÓI PIACI ÁRAK, 1931. julius hó 

147.én: Marhahus, levesnek kg. 260-28, mar- 

hahus, pecsenye kg. 42-46, sertéshus, comb- 

ja kg. 32-34, sertéshus, karaj kg. 42-44, zsir- 

szalonna kg. 34-36, zsir 46-48, tojás, drb. 

154-1.890, csirke párja 50-130 lej. - Elő 

állatárak, kilóra: Export ökör, élősuly kg. 

18-20, sertés, élősuly kg. 12-19, á 

drb. 7000-9000, ló drb. 5000—–13.000, ló luxus, 
igás ökör 

drb. 18.000-24.000 lej. - Terményárak nagy- 

ban: Buza q 330-360, rozs 200-280, árpa, sör 

3060—400, árpa, takarmány 300-320, zab 480 

—520, tengeri, szemes 300-320, bab, fehér 700 

-750, burgonya 200-220. - Takarmányárak 

nagyban, per 100 kg.: Széna, préselt 180- 

200, széna, laza 140-160, szalma, laza 60-70, 

korpa 270-290 lej. 

GsSSEéGESs 

– INTERNÁTUS BRASSÓBAN, FőGIMN. 
TANULÓK SZÁMÁRA. A brassói római ka- 
tholikus főgimnázium épületében, egészséges 
és tiszta levegőjü helyen, jól berendezett in- 
ternátus létesült. Jelentkezéseket a jövő is- 
kolai évre elfogad és felvilágositást ad az m- 
ternátus felügyelősége: Brasov-Brassó, Str. 
Voivodul Mihai-Kolostor-utca 29. Liceul 
rom. cat.-róm. kath. főgimn. — Az iskolai 
évi ellátás 14.000 lej, ami 1400 lejs részletek- 
ben is törleszthető. : 

– KIRÁNDULÁS A NAGYKIRÁLYKŐ 
NTIUGATI FALÁRA. A Brassói Turista Egye- 
sület, folyó hó 19-én, vasárnap a Nagykirály- 
kőre rendez kirándulást. Indulás szombaton 
délután 2 óra 30 perckor a Bertalan-állomás- 
ról. Utirány: Ótohán, Zernest, Plaiu-Foi, Nyu- 
gati-fal, Pásztor-csucs (2240 m.), Vladuskai 
zsomboly, Propásta, Ótohán. Csak gyakorlott 
turisták jöhetnek. Vezető: Székely Géza. 

– A BRASSÓI MAGYAR DALÁRDA tus- 
nádfürdői kirándulását nagy érdeklődés elő- 
zi meg. Sok dalkedvelőt fog Tusnádfürdőre 
vonzani, annál is inkább, mivel az ötvenszá- 
zalékos kedvezményes utazás is lehetővé te- 
szi ezt. A dalárda tagjai vasárnap reggel 5 
órakor gyülekeznek a brassói pályaudvaron. 

– A BRAÁSSÓI RóM. KATH. EGYHÁZ- 
KÖZSÉG árajánlatot kér 150 öl elsőrangu tü- 
zifára. Az ajánlatok zárt levélben 1931. julius 
hó 21-én déli 12 óráig adandók be az egy- 
házközség gazdasági hivatalában. Csak olyan 

2. OLDl 

ajánlatok jöhetnek tekintetbe, amelyeknél a 
megjelölendő udvarokra beszállitott és ölbe- 
rakott fa ára fel van tüntetve. - Egyházta- 
nács. 
-– FELEMELTÉK AZ ERDÉLYI FIATA- 

LOK FALU-PÁLYÁZATÁNAK PáÁLVYADI- 
JAIT. Az Erdélyi Fiatalok szerkesztősége ez- 
uton tudatja mindazokkal, akik a lap folyó 
évfolyama 5-6 számában kiirt falu-pályáza- 
ton részt óhajtanak venni, hogy egy magát 
megnevezni nem akaró előfizetőnk szives ado- 
mánya folytán a pályadijakat 1000 lejről 
1500 lejre és 500 lejről 750 lejre emeli fel pá- 
lyatételenként. - A pályázat egyéb feltételei 
és határideje változatlanul maradnak. 

Az 1931/32. évi répaátvételre 
jó fizetés mellett értelmes és 
megbizható 

mérlcámestereket, 
répaálvevőket és 
iclviáuázókat 

keresűnk. Ajánlatok rövid élet- 
leirással CUKORGYÁR Bod- 
Botlalu küldendők. 

Metalizálá 
(Fémesités) 

S 
Bukaresti üzemünkben de 

azonkivül is a legmodernebb 
metalizálási eljárással (Metall- 

spritzvertahren) végzünk ólom, 

vörösréz, aluminium. ón hor- 

ganu. bronz stb. bevonásokat 

Olvassa e lapban megielenő 
folutatásos magyarázó hirdet- 
ménvueinket. Felvilágositást ad 

Ing. H. Jakobi 24Co.S. I.R. 
Bukarest, Str. Pompiliu Eliade 5. 

M 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 14026—1931. 

HIRDETMÉNY 

A közlekedésügyi minisztérium 1925. április 
hó 13-án kelt 27.234. számu rendeletével a 
Brasov-Triaj és a Brasov- Dárste-féle vona. 
lat összekö ő vasutvonal épitésére szükséges 
telkekre vonatkozólag közhasznosság jelentett 
ki, a 169-792 km-től 1609-993 sz. km.-ig az 
ügyiratokhoz csatolt terv és kisajátitási kimu- 
tatás szerint. 

Az érvényben levő magyar kisajátitási tör- 
vény: 1881. évi 41. t c. 33 paragrafusa, s. a k. 
alapján ezennel a t. közönség, valamint a 

Vétel-eladás 
Kertipadok, kertitömlők, viz- 

mentes ponyvák, kutszivaty- 
tyuk. Jul Teutsch, müszaki 
áruraktár, Kapu-utca 357. 

Egy Schutlewort 6 lóerős, 
üzemképes cséplőgép eladó. 
Perdy Miklós, Kovászna. 13639 

MALOM, 11-járatu modernül 
berendezett, Aradmegye Semla- 
kon kiváló buzatermő helyen 
eladó. Bővebbet Friedrich Test- 
vérek, Temesvár. 13702 

Szatócs-üzlet teljes berende- 
zése eladó. Brassó, Gőzfürdő- 
ucca 4. 13949 

Jó állapotban levő Fordson- 
traktor kettős ekével, sürgősen 
eladó. Derestye 91. vendéglő. 

13943 

Keresek megvételre Brassó- 
ban uj modern családi házat 
3-4 szobával, közel a belva- 
roshoz. Kerttel, vagy udvar- 
ral, garage etc. Közvetitők ki- 
zárva. Cim 13945 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

Üzleti ortál és 2 ajtó eladó. 
Brassó, zent János-ucca 24. 

13933 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le). Vasárnap ÁTso. illetve 15 lej. Legkisabb Md. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 engedménu. 
k A bökaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 let. 

Alás! nyer 

resek azonnali belépésre. „Cos- 
metica" Bucuresti, Sftu Con- 
stantin 3. 13918 

Ügynökök teksztil-szakmá- 
ban felvétetnek. Ajánlatokat 
„Orient' jeligére a brassói ki- 
adóhivatalba küldendők. 13944 

Gyógyszerészeti osztállyal is 
biró drogeria keres 
eladót (nőt). Ajánlatok: Dro- 
gherie Florescu, Bacau külden- 
dők. : 13934 

Jó szakácsnő, ki az összes 
házimunkákban is jártas, ke- 
restetik. Cim 13932 sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

Hlást kercsőknek 25 0/5 kedvermén 

ra uplf 
stich, Bukarest, Sftu Con 

Elsőrendü nőifodrászt kere- tin 5. neta 

hozzáértő k 

Bridg. tanítást 
francia rákat adok. válk 

: t39) 

HÁZTA ZONYOKNAK Va 
KÜLÖZHETETLEN, kéziki 
vek: Biri néni szakácskony 
félvászonkötésben fo 
Krbekné: Házicukrászat fély 
szonkötésben 30 lej. Tndeni 
kapható. Viszontcladoknak 
szokásos rabattal szallt, 
iadó: Brassói Lapok Köny 

osztály. v 
——— 

FIATALOK tanácsadó, 
Szerelmi levelező, kiegészitv. 
társaság illemszabályaival, 
lyegnyelv, virágnyelv, stb. ín 
szines boritólappal 40 lej. 

Harisnyakötő géphez leányok 
felvétetnek. „Record" jeligére a 
brassói kiadóba. 13940 

Vegyes 
emamzk 

Marosvásárhelyen jóforgal- 
mu szálloda, étterem sörözővel, 
egy flekenező. betegség miatt 
bérbeadó. Marosvásárhely, Glo- 
bus-iroda, Főtér zo. 

Budapesten, tanulót teljes el- 
látással vállal Retezár mérnök. 
Érdeklődők levelét Turda 

Lengyelné Turda, Str. Velits 

13846 

Favágó benzinmotorhoz «ú 
társat keresek. „Szakembe 
jeligére a brassói kiadóba. 

1309 

Budapesten, biró öz vegy, 
egy-két tanulót ellátással vi 
lal. Értekezni jelenleg levélbe 

1504 

ELISMERTEN) 
Str. Velits kéri. 13947 

Motoros körfürész nagyon jó 
állapotban olcsón eladó. Meg- 
tekinthető Róna és Kántor 
Brassó, Buzasor 8. 13941 

raktárról szállit 

Felelősszerkesztő : 

B e L. Kocsis Béla 

Gombos uriszabósága a leg- 
megbizhatább. Uj cime: Bras- 
só, Kapu-ucca 41. ; 

Maralu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegviztütéssel. Többszörösen kitüntetve. 

Rádiátorok és kazánok 
központi fütésneék stb. tel; 

épiítői i cépek diá „MODIERNA érntölpari mepek ez satator 
Brasov, Sírada Intundata (Kis-utca) t2. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen 

ABRASSO! LAPOM ayomdavallaliatánnk kimdamsa es rotaciós ayomaása, Tramssóban. 

szoótár a Dr. Dávid 

György-féle nagy 

ezer cimszót tartalmaz. Ro- 

mán-Magyar rész füzve 80.- 
HI. Magyar-Román rész füzve 

80.— a két rész együtt kötve 

egész vászon kötésben 180.- 

diszes félbőrkö ésben 

den könyvkereskedésben.- 
Kiadta a : 

kézi szótár. 

BRASSÓI LAPOK 

a legjobb román 

Részenkint több mint 24 

240.— lej. - Kapható min- 

KöNYVOSZTAÁLYA 

Erasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telefot 
interurban : (szerk és kiadóhivatall ! –177 és 81 
sucuresti Bikares! 1, Bulevardul Schit 

Mácureanu 21. Telefonszám 363 - 

hely: Benjámian Árpád Szentovörgy-utca 6 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, télevre 609, évente 120) tet. Magyarországu 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi sltöldi áltlamokba negyedévre 420. félévre 82) 

évente 1600 lei 

megbizások telvételére és fizetések átvételére tenti, nelyi mebizottakon kivül a köv. központi mef 
bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

MEGHBHIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. 
tián Kálmán) - Déva : Str lIoan Creansa 2. (Balos 
részére Kolozsvár: Str Dubaarilor 7. fvolt Timár-utcal (Neumann TIénác. - Maroszrásár 

– Marostordamegye : 
rosvásárhely Strada Reghiulu 10. —– Nagyszeben: Strada Iurnului 13. 
– Magyvárad: Str Nic Jisa 32 (Szabó Gyula) - Szatnir Rácoczy-ut 37 (Kertész Lásztól 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére – Szilágysomlyá: (delperin érnő - fenesvár 
Gyárváros, Tiéris-utca 4 (Halmágyi Pál) - Torda: Str. Resele merdiaand 25 (Dénes lózsef. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a medbizottak, valantnt minden bel- és külföldi hr 
: detőiroda Részletes tarifákkat készsédel szolóálunk 

(Hatmágyi Pál) - DéÉsS: Str. S. Barnutiu 10. (Osr 
h Géza), Telefon 17 Hualyad- és Alsófenérmegyék 

Szabó Jenő Cime: Mr 
Szigetváry László, 

Perselvóra 
szenzációs találmány. Az óra csak 
akkor ár ha mindennap egy 

pénzdarabot dobunk bele és 
ezáltal kényszerit aminden- 

napi takarékosságra 

Kapható kedvező rész- 
letfizetési feltételek mellett 
is brassói megbizottunknál 

sTRADA REG. MARIA 6. : 

Romániai vezérképviselő: 

„FREB14 Bukarest dEvd. Mária 4 ne n. O. 2n6 

kérdéses telkek tulajdonosainak tudomására 
hozzuk, hogy a tárgyalás ezen ügyben 1931 
ébvi julius hó 28-ára, délután 4 órára pan ki- 
tüzbe, a városi tanács gyüléstermében, (Rege- 
le Carol-utca 53., I. emelet), a fent idézett tör- 
vény rendelkezései alapján kiküldött kisajá- 
titási bizottság előtt. 

Az érdekelt tulajdonosokat ezennel felhiv- 
juk, hogy a fent emlitett napon a bizottság 
előtt jelenjenek meg az érdekeik megóvása 

l céljából, tudomásul vévén, hogy távoltétik 
ese ében a bizottság náluk nélkül fog hal 
rozni. A terv és kisajátitási kimutatás a " 
rosi tanács közigazgatási ügyosztályánál, 
em., 4. ajtó), betekinthetők. 

Brasov, la 10. Julie 1931. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: Secretar Genera 
Borgobvan m. p. Socaciu m. P 

JUS. 


